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CAPITULO 10

El poder de
mercado:
el monopolio
y el monopsonio

n un mercado perlectamente competitivo, hay

suficientes vendedores 'y compradores de un

bien para que ninguno de ellos pucda influir en
su precio. Este es determinado por las fuerzas del
mercado de la oferta v la demanda. Cada empresa
considera dado el precio de mercado cuando decide
la canudad que va a producir y vender y los consu-
midores también lo consideran dado cuando deciden
la canudad que van a comprar.

El monopolio 'y el monopsonio. que constituyen
el tema de que se ocupa este capitulo, son los extre-
mos opuestos de Ta competencia perfecta. Un mono-
polio es un mercado que solo tiene un vendedor, pero
muchos compradores. Un monopsonio es justamente
lo contrarto. es decir. un mercado que tiene muchos
vendedores. pero sélo un comprador. El monopotio y
el monopsonio estin estrechamente  relacionados
entre sit ésa es la razon por la que nos ocupamos de
ellos en el mismo capitulo.

En primer lugar. analizamos la conducta del
monopolista. Como el monopolista es fa dnica em-
presa que produce un producto, la curva de demanda
del mercado relaciona el precio que cobra y la canti-
dad que ofrece en venta. Veremos que un monopolis-
ta puede beneficiarse de su control del precio y que
el precio y la cantidad que maximizan los beneficios
son diferentes a los de un mercado competitivo. En
ceneral. la cantidad del monopolista es menor y su
precio mds alto que la cantidad y el precio competiti-
vos, lo cual impone un coste a la sociedad, ya que es
menor el nimero de consumidores que compran el
producto y los que lo compran pagan mas por €l. Esa
es la razén por la que las leyes antimonopolio prohi-
ben a las empresas monopolizar la mayoria de los
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mercados. Veremos que cuando las cconomias de escala hacen que el monopolio sea deseable —por
cjemplo, las companias locales de enereia eléctrica— los gobternos pueden aumentar la eficiencia
regulando ef precio del monopoiisia.

El monopohio puro es un caso raro. pero enimuchos mercados sélo hay unas pocas empresas gue
compiten entre si. Las relaciones entre las empresas de exos mercados pueden ser complejas y a
menudo mmplican decisiones estrutégicas. ema del gue nos ocupamos en los Capitulos 12y 13, En
todo caso, las empresas pueden influir en el precio v observar que les resulta rentable cobrac un pre-
cio superior al coste marginal. Extas empresuas tienen poder de monopolio. Analizamos los determi-
nantes del poder de monopelio. su medicion v sus unphicaciones para la fijacion de los precios.

A continuacion pasamos a analizar el monopsonio. A diferencia de lo que ocurre con el compra-
dor competitivo, ¢l precio que paga el monopsonista depende de la cantidad que compra. El problema
del monopsonista es elegir la cantidad que maximiza los beneficios netos derivados de la compra. es
decir. el vador del bien menos el dinero pagado por ¢k Mostrando como se toma la decision, demos-
tramos que existe un estrecho paralelismo entre el monopsonio y el monopolio.

El monopsonio puro también es poco habitual. Pero muchos mercados sélo tienen unos cuantos
compradores, que pucden comprar el bien por menos de lo que pagarian en un mercado competitivo.
Estos compradores tienen poder de monopsonio. Normalmente. ocurre en los mercados de factores de
produccion. Por ¢jemplo. los tres grandes fabricantes americanos de automaoviles tienen poder de
monopsonio en los mercados de neumaticos. baterias y otras piezas. Analizamos los determinantes
del poder de monopsonio, su medicion v sus imphicaciones para la tijacion de los precios.

El poder de monopolio y el de monopsonio son dos tipos de poder de mercado. El poder de mer-
cado se refiere a la capacidad —del vendedor o del comprador— para influir en el precio de un bien '
Dado que los vendedores o los compradores tienen. al menos. algin poder de mercado (en la mayoria
de los mercados del mundo real). es necesario comprender como actda €ste y cudles son sus implica-
ciones para las empresas y los consumidores.

El monopolista, como dnico productor de un producto. se encuentra-en una posicion tnica. St decide
subir el precio del producto. no tiene que preocuparse de la posibilidad de que los competidores
cobren un precio mds bajo y capturen una cuota mayor del mercado a su costa. El monopolista ¢s el
mercado y controla absolutamente la cantidad de produccion que pone en venta.

Pero eso no significa que pueda cobrar un precio tan alto como desee, al menos no si su objetivo
es maximizar los beneficios. Un ejemplo es este libro de texto. Prentice Hall, Inc. posee los derechos
y, por lo tanto, es un productor monopolistico de este libro. ;Por qué no vende, pues, el libro a 500
dolares el ejemplar? Porque lo comprarian pocas personas. obteniendo menos beneficios.

Para maximizar los beneficios. el monopolista debe averiguar primero las caracteristicas de la
demanda del mercado, asi como sus costes. El conocimiento de la demanda y del coste es fundamen-
tal para que la empresa tome decisiones econdmicas. Dada esta informacién, debe decidir entonces la
cantidad que va a producir y vender. El precio que cobra por unidad se deriva directamente de la cur-
va de demanda del mercado (en otras palabras, el monopolista puede determinar el precio, y la canti-
dad que venderi a ese precio se deriva de la curva de demanda del mercado).

! Los tribunales a menudo utilizan el término «poder de rionopolio» para indicar un grado suficiente de poder de mer-
cado para justificar una inspeccién de acuerdo con la legislacion antimonopolio. Sin embargo, en este libro utilizamos el tér-
mino «poder de monopolio» para referirnos al poder de mercado de los vendedores, independientemente de que sea 0 no sig-

“nificativo. : ’ -
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El ingreso medio y el ingreso marginal

Elingreso medio del monopolista —el precio que percibe por unidad vendida— no es mds que la cur-
va de demanda del mercado. Para elegir el nivel de produccion maximizador de los beneficios, el
monopolista también necesita conocer su ingreso marginal, es decir, la variacién que experimenta el
ingreso cuando varia el nivel de produccion en una unidad. Para ver la relacion entre el ingreso total,
el medio y el marginal, consideremos el caso de una empresa que se enfrenta a la siguiente curva de
demanda: P =6 - Q.

Cuadro 10.1 Ingreso total, marginal y medio

Ingreso Ingreso Ingreso
Precio Cantidad total marginal medio
P o 1 M iMe
63 0 0$ — —
5 1 5 58 58
4 2 8 3 4
3 3 9 1 3
2 4 8 -1 2
1 5 5 -3 1

El Cuadro 10.1 muestra la conducta del ingreso total. medio y marginal correspondientes a esta
curva de demanda. Obsérvese que el ingreso es cero cuando el precio es de 6 ddlares porque a ese pre-
<10 no se vende nada. Sin embargo, cuando es de 5 délares. se vende una unidad, por lo que el ingre-
so total (y marginal) es de 5 dolares. Un aumento de la cantidad vendida de 1 a 2 unidades eleva el
ingreso de S a 8 dolares. por lo que el ingreso marginal es de 3. Cuando la cantidad vendida se incre-
menta de 2 a 3. el ingreso marginal desciende a | dolar, y cuando se incrementa de 3 a 4, el ingreso
marginal se vuelve negativo. Cuando el ingreso marginal es positivo. el ingreso aumenta con la can-
tidad. pero cuando es negativo, el ingreso disminuye.

Dalares por 7 |-
unidad de
produccion

o Ingreso medio (demanda)

3+
2+
Ingreso
marginal
1|~ N
L 1
0 12 3\ 1+ 5 6 7

Produccion
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Cuando la curva de demanda tiene pendiente negativa, el precio (el ingreso medio) es mayor que
el marginal porgue todas las unidades se venden al mismo precio. Para elevar las ventus en | unidad,
debe bujar ¢l precio. por lo que todas las unidades vendidas, y no sélo la unidad adictonal, generan
menos ngresos. Obsérvese qué ocurre en el Cuadro 10,1 cuando se eleva la produccion de | a 2 uni-
dades y el precio se reduce a 4 délares. EIingreso marginal es 35:4$ (el ingreso generado por la ven-
ta de la unidad adicional de produccion) menos 1 dolar (Ia pérdida de ingresos provocadu por la venta
de la primera unidad a 4 délares en lugar de 3). Por fo tanto, el ingreso marginal (3 dolares) es menor
que el precio (4 dolares).

La Figura 1001 representa el ingreso medio v marginal correspondientes a los datos del Cua-
dro 10.1. Nuestra curva de demanda es una fineua recta y en este caso la curva de ingreso marginal tie-
ne ¢l doble de pendiente que lu curva de demanda (y la misima ordenada en el origen) =

La decision de produccion del monopolista

£ Qué cantidad debe producir el monopolista! En el Capitulo 8§ vimos que para maximizar los beneli-
ctos, una empresa debe fijar un nivel de produccion tal que ef ingreso marginal seaieual al coste mar-
ginal. Esta s la solucion del problema del monopolista. En la Figura 10.2, la curva de demanda del
mercado D es la curva de ingreso medio del monopolista. Especitica el precio por unidad que perci-
be ¢ste en funcion de su nivel de produccion. También se muestra la curva de ingreso marginal M
correspondiente y las curvas de coste medio y marginal CMe y CM. El ingreso marainal y el coste
marginal son iguales en el nivel de produccton Q% A partir de la curva de demanda. hatlamos enton-
ces el precio P* que corresponde aesta cantidad Q.

Como podemos estar seguros de que Q7 es la cantidad que maximiza los beneficios? Suponga-
mos que ¢l monopolista produce una cantidad menor 0y percibe el precio ms alto correspondiente
P, Como muestra la Figura 10.2. el ingreso marginal serfa superior entonees al coste marginal. por fo
que si el monopolista produjera algo mis de Q. obtendria benelicios adicionales (IM - CM) y. por lo
tanto, aumentaria sus beneficios totales. En realidad. el monopolista podria continuar aumentando la
produccion y obtener mads beneficios totales hasta el nivel de produccion QF, punto cn el que el bene-
ficio adicional generado por la produccion de una unidad mas es cero. Por lo tanto, la cantidad menor
@, no maximiza los beneficios, aun cuando permita al monopolista cobrar un precio mds alto. Produ-
cicndo Q, cn lugar de Q% los beneficios totales del monopolista serian menores en una cuantia igual
al drca sombreada situada debajo de la curva IM y encima de la curva CM, entre Q) y O*

En la Figura 10.2, la cantidad mayor Q. tampoco maximiza los beneficios. Con esta cantidad. el
coste marginal es superior al ingreso marginal, por lo que si el monopolista produjera algo menos de
Q,. aumentaria sus beneficios totales (en CM - IM). El monopolista podria aumentar sus beneficios
atin mas reduciendo el nivel de produccion hasta Q*. Los mayores beneficios que se obtendrian pro-
duciendo Q* en lugar de Q, vienen dados por el drea situada debajo de la curva CM y encima de la
curva IM, entre Q%y Q,.

También podemos ver algebraicamente que Q * maximiza los beneficios. Los beneficios 1t son la
diferencia entre el ingreso y el coste, los cuales dependen ambos de Q:

Q) = KQ) - C(Q)

Cuando se eleva Q a partir de cero, los beneficios aumentan hasta que alcanzan un midximo y a conti-
nuacion comienzan a disminuir. Por lo tanto, el nivel de produccion, Q, que maximiza los beneficios
es tal que los beneficios adicionales generados por un pequeiio aumento de Q son simplemente cero
(es decir, AT/AQ = 0). En ese caso,

ATUAQ = AI/AQ — ACIAQ =0

2 Si se representa la curva de demanda de tal forma que el precio sea una funcién de la cantidad, P = a - bQ, el ingreso
total viene dado por PQ = aQ - bQ>. El ingreso marginal (utilizando el cdlculo) es d(PQ)/dQ = a - 2bQ. En este ejemplo, la
demanda es P =6 - Q y el ingreso marginal es IM = 6 — 20 (esto sélo es vdlido cuando se trata de pequeiias variaciones de 0
y, por lo tanto, no coincide exactamente con los datos del Cuadro 10.1).
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Precio

CcM

Py

p*

CMe
Pyfmm e N N -
e
e
Beneficios perdidos por "
D =1[Me

producir demasiado poco (Q,)
y vender a un precio
demasiado alto(P))

Beneficios perdidos por
~~ producir demasiado (Q,)
y vender a un precio
demasiado bajo (P,)

i
1
I
|
|
Q, Q* Q- Cantidad

Pero AI/AQ es el ingreso marginal y AC/AQ es el coste marginal, por lo que la condicion de maximi-
zacion de los beneficios es IM — CM = (). 0 sea. INl = CM.

Un ejemplo

Para comprender mas claramente este resultado. veamos un ejemplo. Supongamos que el coste de
produccion es

C(Q) =50+ 0.

es decir, hay un coste fijo de 50 délares y el coste variable es Q7. Supongamos que la demanda viene
dada por

PO)=40-0
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lgualando el ingreso murginal y el coste marginal. podemos veriticar que los beneficios se maximizan
cuando Q = 10. que corresponde a un precio de 30 dofares -,

Dolares
C
w0 - T e |
300
200
150 .~ Beneficios
100
30
N 1
20
(a) Cantidad
Ddélares/Q
SN |
\\‘\k : CM
\“\.,‘ :
T ]
K D G T
i T CMe
Beneficios ! = .
20 +— e
20 : \the
5F——-————- =t =
i M
10 + E }/
1
i
1
1 1 1
5 10 15 20N
. (b) Cantidad

3 Obsérvese que el coste medio es C(Q)Q = 50/Q + O y el coste marginal es AC/AQ = 2Q. El ingreso es Q) = P(Q)Q =
=40Q - @, por lo que el ingreso maromal es IM = AI/AQ = 40 - 2Q. [gualando el ingreso marginal y el coste matgmal tene-
mos que 40 -20 =20, osea, O =
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La Figura 10.3(a) representa el coste, el ingreso y los benefictos. Cuando la empresa produce
poco o nada, los beneficios son negativos debido al coste fijo. Estos aumentan cuando se incrementa
0, hasta alcanzar un maximo de 150 ddlares cuando O * = 10 y a continuacién disminuyen a medida
que sigue incrementdndose Q. Y en el punto de mdximo beneficio, las pendientes de las curvas de
ingreso y de coste son las mismas (obsérvese que las lineas tangentes 11" y cc” son paralelas). La pen-
diente de la curva de ingreso es AI/AQ, o sea, el ingreso marginal, y la pendiente de la curva de coste
es AC/AQ, o sea, el coste marginal. Los beneficios se maximizan cuando el ingreso marginal es igual
al coste marginal, por lo que las pendientes son iguales.

La Figura 10.3(b) muestra las curvas de ingreso medio y marginal correspondientes y las curvas
de coste medio y marginal. El ingreso marginal y el coste marginal se cortan en Q* = 10. En esta can-
tidad, el coste medio es de 15 ddlares por unidad y el precio de 30 délares por unidad, por lo que el
beneficio medio es 30$ — 15% = 15$ por unidad. Como se venden 10 unidades, los beneficios son
(10)(15%) = 1508, que es el drea del rectdngulo sombreado.

Una regla practica para fijar el precio

Sabemos que el precio y el nivel de produccion se eligen de tal forma que el ingreso marginal sea
igual al coste marginal, pero jcémo encuentra el directivo de una empresa el precio y el nivel de pro-
duccion correctos en la practica? La mayoria de los directivos solo posee una informacion limitada
sobre las curvas de ingreso medio y marginal de sus empresas. Asimismo, podrian conocer solamen-
te el coste marginal de la empresa correspondiente a unos cuantos niveles de produccidn. Por lo tan-
to, queremos convertir la condicidn de la igualdad del ingreso marginal y el coste marginal en una
regla que sea mds ficil de aplicar en la préctica.

Para ello, reformulamos primero la expresion del ingreso marginal:

Al APO)
v = A _APO)
AQ  AQ

Obsérvese que el ingreso adicional generado por una unidad adicional de produccion, A(PQVAQ. tic-
ne dos componentes. La produccion de una unidad adicional y su venta al precio P gencra un ingreso
de (1)}(P) = P. Pero la empresa se enfrenta a una curva de demanda de pendiente negativa, por lo que
la produccion y la venta de esta unidad adicional provoca un pequenio descenso del precio AP/AQ, que
reduce el ingreso generado por todas las unidades vendidas (es decir, una varacion del ingreso

QIAPIAQY)). Por lo tanto,

AP 0\/ AP
IM=P+0 - =p4p _) _)
AQ (P.(AQ,

La expresion de la derecha se obtiene tomando el término Q(AP/AQ) y multiplicandolo y dividiéndo-
lo por P. Recuérdese que la elasticidad de la demanda es £, = (PIQNAQIAP). Por lo tanto.
(QIP)(APIAQ) es la inversa de la elasticidad de la demanda. l/E . evaluada en el nivel de produccion
que maximiza los beneficios, e

IM =P+ P(I/E)

Ahora bien, como el objetivo de la empresa es maximizar los beneticios, podemos igualar el ingreso
marginal y el coste marginal:

P+ P(I/E,) = CM

Reordenando esta ecuacion, tenemos que
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P-CM |
= - [REVAD!

P E,

Esta relacion es una regla practica para fijar el precio. Ef primer miembro, (P — CM)/P, es el mar-
ven sobre el coste marginal en porcentaje del precio. La relacion establece que este margen debe ser
igual a la negativa de la inversa de la elasticidad de la demanda® (serd un ndmero positivo porque la
clasticidad de la demanda es negativa). En otras pulabras. podemos reordenar esta ecuacion para
expresar directamente el precio como un margen sobre el coste marginal:

CM
p= : (10.2)

L+ (E,)

Por ejemplo, si la elasticidad de la demanda es —4 y el coste marginal es de 9 dolares por unidad. el
precio debe ser 9$/(1 — V4) = 9$/0.75 = 12 ddlares por unidad.

Qué diferencia existe entre el precio fjado por el monopolista y el precio competitivo? En ¢l
Capitulo 8 vimos que en un mercado perfectamente competitivo el precio es igual al coste marginal.
Un monopolista cobra un precio superior al coste marginal. pero la diterencia depende inversamente
de la elasticidad de la demanda. Como muestra la ecuacion del margen (10.1), st la demanda es muy
elistica, £, es un elevado ndmero negativo, por lo que el precio serd muy cercano al coste marginal y
el mercado monopolizado se parecerd mucho al competitivo. En realidad. cuando la demanda es muy
clistica, tiene muy pocas ventajas ser un monopolista.

Los desplazamientos de la demanda

En un mercado competitivo, existe una clara relacion entre el precio y la cantidad ofrecida. Esa rela-
cion es la curva de oferta, que, como vimos en el Capitulo 8. representa el coste marginal de produc-
cion de la mdustnd en su conjunto. La curva de otella nos dice cudnto se producird a todos y Cddd uno
de los precios.

Un mercado monopolistico no tiene una curva de oferta. En otras palabras, no existe una relacién
univoca entre el precio y la cantidad producida. La razon se halla en que la decision de produccidn del
monopolista depende no sélo del coste marginal sino también de la forma de la curva de demanda.
Como consecuencia, los desplazamientos de la demanda no van trazando una secuencia clara de pre-
cios y cantidades como ocurre con una curva de oferta competitiva. sino que pueden provocar varia-
ciones de los precios sin que varie el nivel de produccidn. variaciones de la produccion sin que varie
el precio o variaciones de los dos.

Las Figuras 10.4(a) y (b) muestran este proceso. En las dos partes de la figura, la curva de
demanda inicial es D, la curva de ingreso marginal correspondiente es IM, y el precio y la cantidad
iniciales del monopolista son P, y Q,. En la Figura 10.4(a). la curva de demanda se desplaza en sen-
tido descendente y rota; las nuevas curvas de demanda y de ingreso marginal son D, e IM,. Obsérve-
se que IM, corta a la curva de coste margmal en el mismo punto que IM,. Por lo tanto, la cantidad pro-
ducida no varfa. Sin embargo, el precio desciende a P,

En la Figura 10.4(b), la curva de demanda se desplaza en sentido ascendente y rota. La nueva
curva de ingreso marginal, IM,, corta a la curva de coste marginal en una cantidad mayor: Q, en lugar
de Q,. Pero el desplazamiento de la curva de demanda es tal que el precio cobrado es exactamente el
mismo.

* Recuérdese que esta ecuacién del margen se cumple en el punto de miximo beneficio. Si tanto la elasticidad de la
demanda como el coste marginal varian considerablemente en el intervalo de niveles de produccién examinados, es posible que
tengamos que conocer las curvas completas de demanda y de coste marginal para averiguar el nivel 6ptimo de produccién. Por
otra parte; esta ecuacién puede utilizarse para averiguar si un nivel de produccion y un precio determinados son 6ptimos.
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Délares/Q

CM Délares/Q

Py

P,

Q=0 Cantidad Cantidad

Los desplazamicntos de la demanda normalmente alteran tanto ¢l precio como la cantidad. Pero
los casos especiales mostrados en fa Figura 10.4 tlustran una importante distincion entre la ofeita
monopolistica y la competitiva. Una industria competitiva ofrece una cantidad especilica a todos v
cada uno de los precios. No existe una relacion de ese tipo en el caso del monopolista. que. depen-
diendo de como se desplace la demanda. puede ofrecer varias cantidades diferentes al mismo precio
o la misma cantidad a diferentes precios.

El efecto de un impuesto

Un impuesto sobre ta produccién también puede atectar al monopolista de una forma distinta a como
afecta a la industria competitiva. En el Capitulo 9 vimos que cuando se establece un impuesto especi-
fico (es decir. por unidad) en una industria competitiva, el precio de mercado sube en una cuantia infe-
rior a la del impuesto v su carga se reparte entre los productores y los consumidores. Sin embargo. en
el monopolio el precio puede subir a veces en una cuantia superior a la del impuesto.

El andlisis del efecto que produce un impuesto en un monopolista es sencillo. Supongamos que
se establece un impuesto especitico de 7 ddlares por unidad, por lo que el monopolista debe entregar
t délares al Estado por cada una de las unidades que vende. Por lo tanto, el coste marginal (v medio)
de fa empresa aumenta en la cuantia del impuesto . Si CM fuera el coste marginal tnicial de la empre-
sa, su decisian optima de produccion ahora viene dada por

IM=CM +1

Grificamente. desplazamos la curva de coste marginal en sentido ascendente en una cuantia 1y
hallamos la nueva interseccion con el ingreso marginal, como muestra la Figura 10.5. En esta figura
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Dolares/Q

nwm CM + 1t
-

i
-

AP
\J
Py p-- Nz~ CM
D = IMe
1
' IM
}
5 :
Q, Qy Cantidad

0,y P, son lacantidad y el precio antes de que se establezca el impuesto y Q, y P, son la cantidad y
el precio después de que se establezca.

El desplazamiento ascendente de la curva de coste marginal provoca una reduccion de fa canti-
dad y una subida del precio. A veces el precio sube en una cuantia inferior a la del impuesto, pero no
siempre: en la Figura 10.5 sube en una cuantia superior. Eso seria imposible en un mercado competi-
tivo, pero puede ocurrir con un monopolista porque la relacion entre el precio y el coste marginal
depende de la elasticidad de la demanda. Supongamos. por ejemplo. que un monopolista se enfrenta
a una curva de demanda de elasticidad constante. en la que la elasticidad es —2. La ecuacion (10.2)
nos dice entonces que el precio serd el doble del coste marginal. Con un impuesto ¢, el coste marginal
aumenta a CM + ¢, por lo que el precio sube a 2(CM + 1) = 2CM + 21; es decir, sube el doble de la
cuantia del impuesto (sin embargo, los beneficios del monopolista disminuyen con el impuesto).

* La empresa que tiene mas de una planta

Hemos visto que una empresa maximiza los beneticios eligiendo un nivel de produccién en el que el
ingreso marginal sea igual al coste marginal. En muchas empresas se produce en dos o mas plantas
cuyos costes-de funcionamiento pueden ser diferentes. Sin embargo, la 16gica utilizada para elegir los
niveles de produccién es muy similar a la de la empresa formada por una sola planta.

Supongamos que una empresa tiene dos plantas. ;Cuél debe ser su nivel total de produccién y
cudnto debe producir en cada planta? Podemos hallar la respuesta intuitivamente siguiendo dos pasos.

En primer lugar, cualquiera que sea el nivel total de produccién, debe repartirse entre las dos
plantas de tal manera que el coste marginal sea el mismo en las dos. De lo contrario, la empresa podria
reducir sus costes y aumentar sus beneficios reasignando la produccidn. Por ejemplo, si el coste mar-
ginal de la planta | fuera mayor que el de la 2, la empresa podria producir la misma cantidad con un
coste total menor produciendo menos en la planta 1 y mas en la 2.
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En segundo lugar, sabemos que la produccion total debe ser tal que el ingreso marginal sea igucl
al coste marginal. De lo contrario, la empresa podria aumentar sus beneficios elevando o reduciendo
el nivel total de produccién. Supongamos, por ejemplo, que los costes marginales fueran los mismos
en todas las plantas, pero que el ingreso marginal fuera superior al coste marginal. En ese caso, la
empresa harfa mejor en producir mds en las dos plantas, ya que el ingreso generado por las unidades
adicionales serfa superior al coste. Dado que los costes marginales deben ser los mismos en la dos
plantas y el ingreso marginal debe ser igual al coste marginal, vemos que los beneficios se maximizan
cuando el ingreso marginal es igual al coste marginal en las dos plantas.

También podemos obtener este resultado algebraicamente. Sean Q, y C, el nivel de produccidn
y el coste de produccidn de la planta I, Q, y C, el nivel de produccién y el coste de produccion de la
2y Qr=0, +Q, el nivel total de produccidn. En ese caso, los beneficios son

n= PQT‘ Cl(Q!) - Cz(Q:)

La empresa debe elevar el nivel de produccidn de las dos plantas hasta que los beneficios adicionales
generados por la ultima unidad producida sean cero. lgualando a cero los beneficios adicionales gene-
rados por la produccion de la planta 1.

AT APQ,  AC, 0

AQ, AQ, AQ,

En esta expresion, A(PQ,)/AQ, es el ingreso generado por la produccion y la venta de una unidad mis,
es decir, el ingreso marginal, IM. correspondiente a toda la produccion de la empresa. El término
siguiente, AC,/AQ,, es el coste marginal de la planta 1. CM . Tenemos, pues, que IM - CM, =0, o sea,

IM = CM,

Asimismo, igualando a cero el beneticio adicional generado por el nivel de produccion de la
planta 2,

IM =CM,
Uniendo estas relaciones, observamos que la empresa debe producir de tal forma que
IM =CM, =CM, (10.3)

La Figura 10.6 muestra este proceso en el caso de una empresa que tiene dos plantas. CM, y CM,
son las curvas de coste marginal de fas dos plantas (obsérvese que la planta | tiene unos costes mar-
ginales mds altos que la 2). También contiene una curva denominada CM,. Es el coste marginal total
de la empresa y se obtiene sumando horizontalmente CM; y CM, >, Ahora podemos hallar los niveles
de produccion que maximizan los beneficios Q. O,y Q,. En primer lugar, hallamos la interseccion
de CM,.con IM;: ésta determina la produccion total Q.. A continuacion, trazamos una linca recta hori-
zontal desde ese punto de la curva de ingreso marginal hasta cl eje de ordenadas; ¢l punto IM* deter-
mina el ingreso marginal de la empresa. Las intersecciones de la curva de ingreso marginal con CM|
y CM, indican los niveles de produccion Q| y Q, de las dos plantas, mostrados por la ecuacion (10.3).

Obsérvese que el nivel total de produccion Q@ determina el ingreso marginal de la empresa (y.
por lo tanto, su precio P¥), pero Q| y Q, determinan los costes marginales de cada una de las dos plan-
tas. Dado que CM,.se halla sumando horizontalmente CM| y CM,, subemos que @, + @, = Q,. Por lo
tanto, estos niveles de produccion satisfacen la condicion IM = CM, = CM,,

3 Obsérvesc la similitud con la forma en que obtuvimos la curva de oferta de una industria competitiva en el Capitulo 8
sumando horizontalmente las curvas de coste marginal de las empresas.
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El monopolio puro es un caso raro. Son mucho mds frecuentes los mercados en los que compiten
varias empresas entre si. Aunque en los Capitulos 12 y 13 nos extendemos mis sobre las formas que
puede adoptar esta competencia, aqui debemos explicar por qué en un mercado formado por varias
empresas, es probable que cada una se enfrente a una curva de demanda de pendiente negativa y, por
lo tanto, produzca hasta el punto en el que el precio sea superior al coste marginal.

Supongamos, por ejemplo, que cuatro empresas que producen cepillos de dientes tienen la curva
de demanda del mercado representada en la Figura 10.7(a). Imaginemos que estas cuatro empresas
producen un conjunto de 20.000 cepillos diarios (5.000 al dia cada una) y los venden a 1,50 délares
cada uno. Obsérvese que la demanda del mercado es relativamente ineldstica; el lector puede verifi-
car que a este precio de 1,50 ddlares, la elasticidad de la demanda es —1,5.

Supongamos ahora que la empresa A estd considerando la posibilidad de bajar el precio para
aumentar las ventas. Para tomar esta decision, necesita saber como responderian sus ventas a una
variacion de su precio. En otras palabras, necesita tener alguna idea de cudl es la curva de demanda a
la que se enfrenta, por oposicién a la curva de demanda del mercado. En la Figura 10.7(b) se mues-
tra una posibilidad razonable, en la que la curva de demanda de la empresa D, es mucho mds elds-
tica que la curva de demanda del mercado (al precio de 1,50 ddlares, la elasticidad es -6,0). La
empresa podria prever que si sube el precio de 1,50 délares a 1,60, sus ventas descenderin, por
ejemplo, de 5.000 unidades a 3.000, ya que los consumidores comprardn mds cepillos a las demds
empresas (si fodas las empresas elevaran sus precios a 1,60 délares, las ventas de la empresa A s6lo
descenderian a 4.500). Pero las ventas no descenderdn a cero, como ocurriria en un mercado per-
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fectamente competitivo. por varias razones. En primer lugar. Tos cepillos de Tu empresa A pueden
ser algo diferentes de los de sus compeudores. por o que algunos consumidores pagardn algo mis
por cllos. En segundo lugar, fus demis empresas también pueden subir sus precios. Asimismo. Ta
empresa A podria prever que si baja su precio de 130 dolares a 1,40, puede vender mds, quizi 7.000
cepitlos en lugar de 5.000. Pero no se quedard con todo el mercado. Algunos consumidores podri-
an seguir prefiriendo los cepitlos de los competidores y Tos competidores también podrian bajar sus
precios.

Por lo tanto. la curva de demanda de La empresa A depende de cudnto se diferencie su producto
de los de sus competidoras y de como compitan las cuatro empresas entre si. En los Capitutos 12y 13
analizamos la diferenciacion del producto v la competencia entre fas empresas. Pero debe quedar cla-
" una importante cuestion: la cmpresa A probablemcente se eafrentard a una curva de demanta mas
eldstica que la curva de demanda del mercado. pero no infinitamente eldstica como la curva de
demanda a la que se enfrenta una empresa perfectamente competitiva.

Dada la informacion sobre su curva de demanda. ( cuanto debe producir L empresa A? Se aplica
el mismo principio: la cantidad que maximiza los beneficios iguala el ingreso marginal y el coste may-
ginal. En la Figura 10.7(b). esa cantidad e< de 5.000 unidades y el precio correspondiente es 1.50 délu-
res, que es superior al coste marginal. Por lo tanto. aunque la empresa A no sca un monopolista puro.
ticne poder de monopolio: para ella es rentable cobrar un precio mayor que ¢l coste marginal. Natu-
ralmente, su poder de monopolio es menor de o que seria si hubiera climinado o la competencia
hubiera monopolizado el mercado. pero aun puede ser significativo.

Esto plantea dos cuestiones. En primer lugar, (como podemos medir el poder de monopolio de
tal manera que podamos comparar una empresa con otra? Hasta ahora hemos estado refiriéndonos
solamente al poder de monopolio en términos cualitativos). En segundo lugar, ;cudles son las fuentes
de pader de monopolio y por qué tienen algunas empresas mas poder de monopolio que otras? A con-
tinuacion abordamos estas dos cuestiones. aunque damos una respuesta mds completa a la segunda en
los Capitulos 12y 13,
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La medicion del poder de monopolio

Recuérdese la importante distincidn entre una empresa perfectamente competitiva y una empresa que
tiene poder de monopolio. En la empresa competitiva, el precio es igual al coste marginal: en la
empresa que tiene poder de monopolio, el precio es supertor al coste marginal. Por lo tanto, una mane-
ra natural de medir el poder de monopolio es examinar el grado en que el precio maximizador de los
beneficios es supertor al coste marginal. En concreto, podemos utilizar el margen del precio sobre los
costes que hemos introducido antes como regla prictica para fijar los precios. Esta medida del poder
de monopolio fue presentada por el economista Abba Lerner en 1934 y se denomina grado de poder
de monopolio de Lerner:

L=(P-CM)/P

Este indice de Lerner siempre tiene un valor situado entre cero y uno. En una empresa pertecta-
mente competitiva, P = CM, por lo que L = 0. Cuanto mayor es L. mayor es el grado de poder de
monopolio.

Este indice de poder de monopolio también puede expresarse por medio de la elasticidad de fa
demanda a la que se enfrenta ta empresa. Utilizando la ecuacion (10.1). sabemos que

L=(P-CMYP=-IlE, (10.4)

Recuérdese, sin embargo, que ahora E es la elasticidad de la curva de demanda de la empresa y no de
la curva de demanda del mercado. En el ejemplo de los cepillos de dientes que hemos analizado antes,
la elasticidad de la demanda de la empresa A es -6.0 y el grado de poder de monopolio es 176 = 0,167 °.

Obsérvese que la presencia de un poder de monopolio considerable no implica necesariamente
unos elevados beneficios. Los beneficios dependen del coste medio en relacion con el precio. La
empresa A podria tener mds poder de monopolio que la B. pero podria obtener menos beneficios por-
que tiene unos costes medios mucho mas altos.

La regla practica para fijar los precios

En el apartado anterior hemos utilizado la ecuacion (10.2) para calcular el precio como un sencillo
margen sobre el coste marginal:

M
L+ (I/E,)

Esta relacion constituye una regla prictica para cualquier empresa que tenga poder de monopolio, si
recordamos que £ es la elasticidad de la demanda de la empresa y no la elasticidad de la demanda del
mercado.

Resulta mds dificil averiguar la elasticidad de la demanda de la empresa que la del mercado, ya
que la empresa debe considerar c6mo reaccionardn sus competidoras a las variaciones del precio.
Esencialmente, el directivo debe estimar la variacion porcentual de las ventas unitarias de la empresa
que es probable que sea provocada por una variacién de un 1 por ciento del precio que cobra ésta. Esa
estimacion podria basarse en un modelo formal o en la intuicion y la experiencia del directivo.

6 La aplicacién del indice de Lerner al andlisis de las medidas que deben adoptar los poderes piiblicos de cara a las
empresas plantea tres problemas. En primer lugar, dado que es dificil medir el coste marginal, a menudo se utiliza el coste
variable medio para calcular el indice de Lerner. En segundo lugar, si la empresa fija un precio inferior al 6ptimo (posiblemente
para evitar una inspeccién), su poder potencial de monopolio no quedari reflejado en el indice. En tercer lugar, el indice no tie-
ne en cuenta los aspectos dindmicos de la fijacién de los precios, como los efectos de la curva de aprendizaje, los desplaza-
mientos de la demanda, etc. Véase Robert S. Pindyck, «The Measurement of Monopoly Power in Dynamic Markets», Journal
of Law and Economics, 28, abril, 1985, pags. 193-222. : .
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Dada una estimacion de la elasticidad de la demanda de la empresa, el directivo puede calcular
el margen adecuado. Si la elasticidad de la demanda de la empresa es elevada, este margen serid peque-
Ao (y podemos decir que la empresa tiene muy poco poder de monopolio). Si es baja. este margen serd
garande (y la empresa tendrd un poder de monopolio considerable). Las Figuras 10.8(a) y 10.8(b)
muestran estos dos extremos.

EJEMPLO 10.1

Tres ejemplos deberian ayudar a aclarar el uso de la fijacion de los precios basada en un margen sobre
los costes. Consideremos el caso de una cadena de supermercados. Aunque la elasticidad de la
demanda de mercado de alimentos es baja (alrededor de — 1), en la mayoria de las zonas suele haber
varios supermercados. por lo que ninguno puede subir mucho sus precios sin perder numerosos clien-
tes en favor de otros. Por lo tanto. la elasticidad de la demanda de un supermercado cualquiera suele
llegar a ser de —10. Sustituyendo £, por esta cifra en la ecuacion (10.2), observamos que P = CM/
(I -0.1)=CM/(0.9) = (1.1HCM. En otras palabras, el directivo de un supermercado representativo
debe fijar unos precios que sean alrededor de un 11 por ciento superiores al coste marginal. En el caso
de una variedad razonablemente amplia de niveles de produccidn (en la que las dimenstones de los
supermercados y el nimero de empleados se mantienen fijos), el coste marginal comprende el coste
de la compra de alimentos al por mayor, junto con los costes de alimacenamiento de esos alimentos,
su colocacidn en los estantes. etc. En la mayoria de los supermercados, el margen es. de hecho. del
orden de 10 u 11 por ciento.

Las pequenas tiendas. que suelen estar abiertas los domingos o incluso las 24 horas del dia. nor-
malmente cobran unos precios mds altos que los supermercados. ;Por qué? Porque una tienda se
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enfrenta a una curva de demanda menos elastica. Sus clientes generalmente son menos sensibles al
precio. Pueden necesitar un litro de leche o una barca de pan a dltima hora del dia o resultarles meo-
modo ir al supermercado. La elasticidad de la demanda de unua tienda pequenia es del orden de - 3. por
lo que la ccuacion del margen implica que sus precios deben ser alrededor de un 25 por ciento mayo-
res que el coste marginal. como de hecho suelen serlo.

El indice de Lerner. (P — CM)Y/P. indica que la tienda pequena tiene mis poder de monopolio.
pero ;obtiene mas beneficios? No. Como su volumen es mucho menor y sus costes fijos medios son
mas elevados. normalmente obtiene muchos menos beneficios que un gran supermercado, a pesar de
(UE SU MArgen es Mayor.

Consideremos, por dltimo, el caso de un fabricante de pantalones vaqueros de diseiio. Muchas
empresas producen pantalones vaqueros. pero algunos consumidores pagan mucho mas por los que
tienen una etiqueta de diseno. La cantidad adicional que estén dispuestos a pagar —o mds concreta-
mente, la disminucion que experimentardn las ventas como consecuencia de la subida de los pre-
clos— es una cuestion gque el productor debe considerar detenidamente porque es fundamental para
averiguar ¢l precio al que se venderd la ropa (de las tiendas al por mayor a las tiendas al por mienor.
las cuales afaden su propio margen para venderla a los clientes). En el caso de los pantalones vaque-
ros de diseno, las clasticidades de la demanda suelen ser de =3 6 =4 en las marcas de prestigio. Eso
significa que ¢l precio debe ser entre un 33 y un 50 por ciento mayor que el coste marginal. El coste
marginal normalmente oscila entre 12 y 18 dolares por par y el precio al por mayor entre 18 y 27.

EJEMPLO 10.2

A mediados de los anos 80, ¢l ndmero de familias que tenfan un magnetoscopio crecid ripidamente
en Estados Unidos, al izual que tos mercados de alquiler y venta de cintas de video pregrabadas. Aun-
que se alquilan muchas mas cintas en las pequenas tiendas al por menor de fas que se venden directa-
mente. el mercadade ventas es grande y esta expandiéndose. Sin embuargo. los productores tuvicron
dificultades para fijar ¢l precio que iban a cobrar por las cintas” Como consecuencia, en 1985 las peli-
culas populares se vendian a precios muy diferentes. como muestran los datos del Cuadro 10.2 velati-
VOS 4 ese ano.

Obscérvese que The Empire Strikes Back se vendia por cerca de 80 dolares. mientras que Star
Trek. pelicula que atrdda a la misma audiencia y tenfa la mismi popularidad. sélo se vendia por unos
25 ddlares. Estas diferencias de precios reflejan la incertidumbre y una amplia divergencia de ideas de
los productores sobre los precios. La cuestion era saber si la fijacion de unos precios mas bajos indu-
ciria a los consumidores a comprar las cintas en lugar de alquilarlas. Como los productores no parti-
cipan en los ingresos que genera el alquiler a los minoristas, deben cobrar un precio bajo por las cin-
tas aunque sélo sea para inducir a un ndmero suficiente de consumidores a comprarlas. Como el
mercado era joven. los productores no tenian buenas e%limuciones de la elasticidad de la demanda, por
lo que basaban sus precios en corazonadas o en tanteos

Sin embargo, a medida que maduré el mercado, los datos sobre las ventas y los estudios de inves-
tigacion de mercado permitieron a las empresas tomar decisiones de precios sobre un terreno mas fir-
me. Estos indicaban claramente que la demanda era eldstica y que el precio maximizador de los bene-
ficios oscilaba entre los 15 y los 30 ddlares. Como afirmé un analista del sector: «La gente esta
convirtiéndose en coleccionista... Cuando bajas el precio, atraes a familias que no habrian considera-
do la posibilidad de comprar a un precio mas alto» 8. Y, de hecho, a principios de los afios 90 la mayo-
ria de los productores habian bajado los precios en general. Como indica el Cuadro 10.2, en 1996 los
precios de los videos mds vendidos eran considerablemente mds bajos que en 1985. Como conse-
cuencia de estos descensos de los precios, las ventas de videos han aumentado durante los afios 90 (al

7 «Video Producers Debate the Value of Price Cuts», New York Times, 19 de febrero de 1985.
¥ «Studios Now Stressing Video Sales Over Rentals», New York Times, 17 de octubre de 1989. Para un detallado estudio
de la fijacidn de los precios de las cintas, véase Carl E. Enomoto y Soumendra N. Ghosh, «Pricing in the Home-Video Mar-
ket», documento de trabajo de New Mexico University, 1992.
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- Cuadro -10.2 ' Los precios de los videos en 1985 'y 1996 en Estados Unidos

-1985 - - ' 1996

Titulo Precio al por menor (S) Titulo Precio al por menor {$)
Purple Rain 29,98% Clueless 14,95%
Raiders of the Lost Ark 24,95 Jumanji 19,95

Jane Fonda Workout 59,95 Babe “22,95

The Empire Strikes Back 79,98 Congo 14,95

An Officer and A Gentleman 24,95 Twister 17,95

Star Trek: The Motion Picture 24,95 Mission Impossible 14,79

Star Wars 39,98 Independence Day 16,95

igual que los beneficios derivados de estas ventas). aun cuando el alquiler de videos hubiera dejado
de aumentar®,

Por qué tienen unas empresas un poder de monopolio considerable y otras poco o ninguno? Recuér-
dese que ¢l poder de monopolio es la capacidad para fijar un precio superior al coste marginal y que
la cantidad en la que el precio es superior al coste marginal dependce inversamente de la elasticidad de
la demanda de la empresa. Como muestra la ecuacion (10.3). cuanto menos eldstica es su curva de
demanda. mas poder de monopolio tiene una empresa. El determinante dltimo de su poder de mono-
polio es. pues. la elasticidad de su demanda. La cuestion s saber por qué algunas empresas (por cjem-
plo. una cadena de supermercados) se enfrenta a una curva de demanda mas eldstica. mientras que
otras (por ejemplo. un fabricante de ropa de diseno) se enfrenta a una curva menos cldstica.

Son tres los factores que determinan lu elasticidad de la demanda de una empresa. El primero cs
laelasticidad de la demanda del mercado. La propia demanda de la empresa cs, al menos, tan eldsti-
ca como la demanda del mercado, por lo que la elasticidad de la demanda del mercado limita las posi-
bilidades de conseguir poder de monopolio. El segundo es el nimero de erpresas que hay en el mer-
cado. St hay muchas, es improbable que una empresa cualquicra pueda influir significativamente en
el precio. El tercero es la relacion entre las empresas. Aunque sélo haya dos o tres empresas cn cl
mercado. ninguna serd capaz. de subir el precio de una manera significativa y rentable si existe una
feroz rivalidad entre ellas y cada una trata de hacerse con la mayor parte posible del mercado. Exa-
minemos cada uno de estos tres determinantes del poder de monopolio.

La elasticidad de la demanda del mercado

St solo hay una empresa —un monopolista puro— su curva de demanda es la curva de demanda del
mercado. En ese caso, el grado de poder de monopolio de la empresa depende totalmente de la elasti-
cidad de la demanda del mercado. Sin embargo. es mds frecuente que varias empresas compitan entre
siz en ese caso, la elasticidad de la demanda del mercado fija un limite mds bajo a la magnitud de la
elasticidad de la demanda de cada empresa. Recuérdese nuestro ejemplo de los fabricantes de cepillos
de dientes que mostramos en la Figura 10.7. La demanda de mercado de cepillos podria no ser muy

7 «Video Rentals Are Flat, but Purchases Increases. New York Times. 18 de septicmbre de 1995.
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elastica, pero la demanda de cada empresa es mas eldstica. La magnitud de la elasticidad depende de
como compitan las empresas entre si (en la Figura 10.7, {a elasticidad de la demanda del mercado es
—-1.5 y la elasticidad de la demanda de cada empresa es —6). Pero independientemente de como com-
pitan las empresas, la elasticidad de la demanda de cada empresa nunca podria ser intertor a - 1,3,

La demanda de petréleo es bastante inelistica (al menos a corto plazo): esa es la razon por la que
la OPEP pudo subir los precios del petrdleo por encima det coste marginal de produccion en los anos
70 y principios de los 80. Las demandas de mercancias como el caté. el cacao, el estaiio y el cobre,
son mucho mas eldsticas; ésa es la razén por la que han fracasado en gran medida los intentos de los
productores de formar carteles en esos mercados y subir los precios. En todos los casos, la elasticidad
de la demanda del mercado limita el poder de monopolio potencial de los productores.

El nimero de empresas

El segundo determinante de la curva de demanda de una empresa y. por lo tanto, su poder de mono-
polio es el ndmero de empresas que hay en el mercado. Manteniéndose todo lo demds constante, el
poder de monopolio de cada empresa disminuye conforme aumenta su numero. A medida que es
mayor el nimero de empresas que compiten. cada una tiene mas dificultades para subir los precios y
evitar perder ventas en favor de otras empresas.

Lo que importa, por supuesto, no es el nimero total de empresas. sino el numero de «grandes
Jugadores» (es decir, de empresas que tienen una cuota de mercado significativa). Por ejemplo, si solo
dos grandes empresas representan el 90 por ciento de las ventas de un mercado y otras 20 representan
el 10 por ciento restante, las dos grandes podrian tener un poder de mercado considerable. Cuando
solo unas cuantas empresas representan fa mayor parte de las ventus de un mercado, éste se encuen-
tra muy concentrado '°.

A veces se dice (no siempre en broma) que lo que mas temen las empresas americanas es la com-
petencia. Puede que sea cierto, puede que no. Pero es de esperar. ciertamente, que cuando solo haya
unas pocas empresas en un mercado, sus directivos pretieran que no entre ninguna nueva. Un aumen-
to del nimero de empresas no puede sino reducir el poder de monopolio de cada una de las que ya
estan. Un importante aspecto de la estrategia competitiva {(analizado detalladamente en el Capi-
tulo 13) es hallar la manera de crear barreras a la entrada. es decir. condiciones que disuadan de
entrar a nuevos competidores.

A veces hay barreras naturales a la entrada. Por ejemplo. una empresa puede poseer una parente
de la tecnologia necesaria para producir un producto. que haga imposible la entrada de otras empre-
sas en el mercado, al menos hasta que expire ''. Otros derechos creados legalmente actdan de la mis-
ma manera: un copyright permite a una tnica empresa vender uan libro. mdsica o un programa infor-
mitico y la necesidad de poseer una licencia del Estado puede impedir que nuevas empresas entren
en el mercado de servicios telefonicos, television o transporte por carretera. Por dltimo, las econo-
mias de escala pueden hacer que resulte demasiado costoso para mads de unas cuantas empresas abas-
tecer a todo el mercado. En algunos casos. las economias de escala pueden ser tan grandes que sea
mas eficiente que una sola empresa —un monopolio natural— abastezca a todo el mercado. En segui-
da analizaremos mds detalladamente las economias de escala y el monopolio natural.

La relacion entre las empresas

La relacién entre las empresas que compiten entre si también es un determinante importante —y a
veces el mas importante— del poder de monopolio. Supongamos que hay cuatro empresas en un mer-

10 Para describir la concentracién de un mercado, a menudo se utiliza un indicador llamado coeficiente de concentra-
cion, que mide la proporcién de las ventas que representan, por ejemplo, las cuatro mayores empresas. La concentracion es un

determinante del poder de mercado, pero no el tinico.
' En Estados Unidos, hasta hace poco las patentes duraban 17 afios. Segtin un acuerdo de la Organizacién Mundial del

Comercio, actualmeate duran 20 afios.
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cado. Pueden competir ferozmente y cobrar unos precios inferiores a los de las demds para conseguir
una cuota mayor del mercado, lo cual probablemente provocara un descenso de los precios hasta nive-
les casi competitivos. Todas las empresas temen que si suben su precio, las demds fijen uno mds bajo
y reduzcan su cuota de mercado, por lo que tiene un poder de mercado escaso o nulo.

Por otra parte, las empresas pueden no competir mucho. Pueden incluso coludir (infringiendo las
leyes antimonopolio) y ponerse de acuerdo para lumitar la produccién y elevar los precios. Es proba-
ble que subir los precios de comun acuerdo, en lugar de individualmente, sea mas rentable, por lo que
la colusion puede generar un poder de monopolio considerable.

En los Capitulos 12 y 13 analizaremos detalladamente la relacién entre las empresas. Ahora sélo
queremos sefalar que manteniéndose todo lo demds constante, el poder de monopolio es menor cuan-
do las empresas compiten ferozmente y es mayor cuando cooperan.

Recuérdese que el poder de monopolio de una empresa suele cambiar con el paso del tiempo,
cuando varian sus condiciones de funcionamiento (la demanda del mercado y el coste), su conducta y
la conducta de sus competidoras. Por lo tanto, el poder de monopolio debe concebirse en un contexto
dindmico. Por ejemplo, la curva de demanda del mercado podria ser muy ineldstica a corto plazo. pero
mucho mas eldstica a largo plazo (es el caso del petréleo y es la razén por la que 1a OPEP tenia mucho
poder de monopolio a corto plazo y mucho menos a largo plazo). Por otra parte. el poder de monopo-
lio real o potencial a corto plazo puede aumentar la competitividad de una industria a largo plazo. La
existencia de unos grandes beneficios a corto plazo puede inducir a nuevas empresas a entrar en una
industria y reducir asi el poder de monopolio a mas largo plazo.

En un mercado competitivo. el precio es igual al coste marginal, mientras que el poder de monopo-
lio implica que el precio es superior al coste marginal. Como el poder de monopolio da como resul-
tado unos precios mds altos y una reduccion de la cantidad producida, es de esperar que empeore ¢l
bienestar de los consumidores y mejore el de las empresas. Pero supongamos que concedemos al
bienestar de los consumidores el mismo valor que al de los productores. ( Mejora o empeora el bic-
nestar de los consumidores y los productores en su conjunto como consecuencia del poder de mono-
polio?

Podemos responder a esta pregunta comparando el excedente del consumidor y del productor
cuando una mdustria competitiva produce un bien con ¢l excedente que se registra cuando un mono-
polista abastece a todo el mercado ' (supongamos que el mercado competitivo y el monopolista tienen
las mismas curvas de costes). La Figura 10.9 muestra las curvas de ingreso medio y marginal v la cur-
va de coste marginal del monopolista. Para maximizar los beneficios, la empresa produce en ¢l punto
en ¢l que el ingreso marginal es igual al coste marginal, por lo que el precio y la cantidad son P, v Q.
En un mercado competitivo, el precio debe ser igual al coste marginal, por lo que ¢l precio v a canti-
dad competitivos. Py @ , se encuentran en el punto de interseccion de fa curva de ingreso medio (de
demanda) y la curva de coste marginal. Veamos ahora como varia el excedente si nos desplazamos del
precio y la cantidad competitivos. Py Q . al precio y la cantidad monopolisticos. Py Q, .

En el monopolio, el precio es mads alto y los consumidores compran menos. Como ¢l precio es
mas alto. los consumidores que compran el bien pierden una cantidad de excedente representada por
el rectingulo A. Los que no compran el bien al precio P, . pero lo compran al precio P también pier-
den una cantidad de excedente representada por el tridngulo B. La pérdida total de excedente del con-
sumidor es, pues. A + 8. Sin emburgo, el productor gana el rectangulo A vendiendo al precio mas alto.
pero pierde el tridngulo C, el beneticio adicional que habria obtenido vendiendo Q- Q, al precio P .

12 Si hubicra dos 0 miis empresas v cada una de cllas tuviera algidn poder de monapolio. el andlisis seria mis complejo.
Sin embargo. los resultados bisicos serian los mismos.
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El aumento total del excedente del productor es. pues. A — C. Restando la pérdida de excedente del
consumidor del aumento del excedente del productor, vemos una pérdida neta de excedente que vie-
ne dada por B + C. Es la pérdida irrecuperable de eficiencia provocada por el poder de monopolio.
Aunque el Estado se llevara todos los beneficios del monopolista en impuestos y los redistribuyera
entre los consumidores de sus productos. habria una ineficiencia porque la produccidn seria menor
que en condiciones competitivas. La pérdida ircecuperable de eficiencia es el coste social de esta ine-
ficiencia '

El poder de monopolio puede tener un coste social adicional que va mds alld de la pérdida irre-
cuperable de eficiencia de los tridngulos By C. La empresa puede gastar grandes cantidades de dine-
ro de una manera socialmente improductiva para adquirir. mantener o ejercer su poder de monopolio,
lo cual podria implicar hacer publicidad. ejercer presiones y realizar esfuerzos legales para evitar ser
regulada por el Estado o inspeccionada a fin de avefiguar si actda conforme a la legislacion antimo-
nopolio. También podria significar instalar, pero no utilizar, capacidad productiva adicional para con-
vencer a los posibles competidores de que no podran vender lo suficiente para que merezca la pena
entrar. En términos generales, el incentivo econémico para incurrir en estos costes debe guardar una
relacion directa con las ganancias que proporciona a la empresa el poder de monopolio (es decir, el
rectingulo A menos el tridngulo C). Por tanto, cuanto mayor es la transferencia de los consumidores
a la empresa (el rectangulo A), mayor es el coste social del monopolio. -

La regulacion de los precios

Las leyes antimonopolio impiden que las empresas acumulen un grado excesivo de poder de mono-
polio debido a su coste social. Al final del capitulo nos extenderemos més sobre la legislacion anti-
monopolio. Aqui examinamos otros medios que tiene la sociedad para limitar el poder de monopolio,
a saber, la regulacion de los precios.
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En el Capitalo 9 vimos que en un mercado competitivo la regulacion de los precios siempie pro-
voca una pérdida trrecuperable de eliciencia, Sin emburgo. eso no ticne por qué ser ast cuando una
empresa ticne poder de monopolio. Por el contrario, la regulacion de los precios puede eliminar L pér-
dida irrecuperable de eficiencia provocada por el poder de monopolio.

La Figura 10,10 mucestra T regulacion de Hos precios. Py O son el precio y fa cantdad s
regulacion. Supongamos ahora que se regulac el precio para que no sca superior a 7 Come fa empre-
sa no puede cobrar mds de P, por los niveles de produccion comprendidos hasta Q. su nueva curva
de ingreso medio es una linea rectachortzontad en P En los niveles de produccion superiores 1 Q). fa
nueva curvade ingreso medio es idéntica a kv antigua curva de ingreso medio porque cn estos niveles
de produccion la empresa cobra menos de 2 v, por o tanto, no resulta afectada por la regulacion,

La nueva curva de ingreso maremal de la empresa corresponde a su nueva curvi de ingreso
medio y se muestra por medio de la linca recta de color oscuro de Ta figuras Hasta el nivel de produc-
cion de Q,. el ingreso marginal es izual al ingreso medio. En los niveles de produccion superiores a
Q,. la nueva curvade ingreso marginal es idéntica a la curvadinicial. La empresa produce L cantidad
Q, porque es en ese punto en el que su curva de ingreso marginal corta a su curva de coste marginal.
El lector puede verificar que con el precio £ v lacantidad Q. disminuye la pérdida irrecuperable de
cficiencia provocada por el poder de monopaolio.

A medida que se baja nuis el precio. la cantidad producida continda aumentando y la pérdidairre-
cuperable de eficiencia disminuye. Al precio P en el que se corta el ingreso medio y el coste margi-
nal, la cantidad producida ha aumentado hasta el nivel competitivo y ha desaparecido la pérdida rre-
cuperable de eficiencia provocuda por el poder de monopolio. Una reduccion adn mayor del precio.
por ejemplo. a P . provoca una disminucion de la cantidad, lo cual equivale a imponer un precio maxi-
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mo a una industria competitiva. Surge una escasez. (Q," — Q;). asi como una pérdida irrecuperable de
eficiencia como consecuencia de la regulacion. Cuando se reduce atin mds el precio. la cantidad pro-
ducida continda disminuyendo y aumenta la escasez. Finalmente, si el precio se reduce por debajo de
P,. que es el coste medio minimo, la empresa pierde dinero y quiebra.

En el caso en que mas se regulan los precios es en el de los maonopolios naturales, como las com-
paifiias locales de servicios publicos. La Figura 10.11 representa el monopolio natural. Obsérvese que el
coste medio es decreciente en todos los puntos, por lo que el coste marginal siempre es inferior al coste
medio. La empresa no regulada produciria @ a P . Idealmente, al organismo regulador le gustaria bajar
el precio de la empresa hasta el nivel competitivo P . pero entonces €sta no podria hacer frente a su cos-
te medio y quebraria. La mejor alternativa es, pues, fijar un precio P, que se halla en un punto en el que
se cortan las curvas de coste medio y de ingreso medio. En ese caso, la empresa no obtiene ningtin bene-

ficio monopolistico y la produccién es la mayor posible sin que quiebre la empresa.

La regulacion en la practica

Recuérdese que el precio competitivo (P en la Figura 10.10) se halla en el punto en el que se cortan
las curvas de coste marginal y de ingreso medio (de demanda). Asimismo, en el caso del monopolio
natural, el precio viable minimo (P, en la Figura 10.11) se encuentra en el punto en el que se cortan
las curvas de coste medio y de demanda. Desgraciadamente, a menudo resulta dificil averiguar exac-
tamente estos precios en la practica, porque las curvas de demanda y de coste de la empresa pueden
desplazarse cuando cambia la situacion del mercado.

Como consecuencia, la regulacién de los monopolios suele basarse en la tasa de rendimiento de
su capital. El organismo regulador fija el precio permitido, por lo que esta tasa de rendimiento es, en
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cierto sentido, «competitiva» 0 «justa». Se denomina regulacion basada en la tasa de rendimiento: el
precio maximo permitido se basa en la tasa (esperada) de rendimiento que obtendrd la empresa 3.

Desgraciadamente, la aplicacion de la regulacion basada en la tasa de rendimiento plantea difi-
ciles problemas. En primer lugar, aunque el stock de capital no depreciado de la empresa es un ele-
mento clave en la determinacién de su tasa de rendimiento, es dificil calcularlo. En segundo lugar, una
tasa de rendimiento «justa» debe basarse en el coste efectivo de capital de la empresa, pero ese coste
depende, a su vez, de la conducta del organismo regulador (y de las percepciones de los inversores
sobre cudles serdn las futuras tasas permitidas de rendimiento).

La dificultad de ponerse de acuerdo en el conjunto de cifras que deben utilizarse para calcular la
tasa de rendimiento suele causar retrasos en la respuesta de los organismos reguladores a las varia-
ciones del coste y de otras condiciones del mercado, asi como largas y costosas comparecencias ante
el organismo correspondiente. Los principales beneficiarios suelen ser los abogados, los contables y
de vez en cuando los consultores econdmicos. El resultado neto es un retardo regulador, que es el
retraso de un afio o mds que suele ser necesario para modificar un precio regulado.

En las décadas de 1950 y 1960. el destase regulador beneficid en Estados Unidos a las empresas
reguladas. Durante esas décadas, los costes disminuyeron normalimente (en fa mayoria de los casos
como consecuencia de las economias de escala logradas a medida que crecian las empresas). por lo
que el retardo regulador permitio a estas empresas disfrutar, al menos durante un tiempo, de unas tasas
efectivas de rendimiento mayores que las que acabaron considerandose «justas» al final de las com-
parecencias ante el organismo regulador: Sin embargo, la situacion cambid a partir de los aios 70 y ¢l
retardo regulador perjudico a las empresas reguladas. Por ejemplo, cuando subieron acusadamente los
precios del petréleo, las compaiias eléctricas tuvieron que subir los suyos. Como consecuencia del
retardo regulador. muchas de ellas obtuvieron unas tasas de rendimiento muy inferiores a las tasas
«justas» que habian obtenido antes.

Hasta ahora el andlisis del poder de mercado ha centrado totalmente la atencidn en el lado del merca-
do correspondiente a los vendedores. A continuacién pasamos a examinar el lado de los comprado-
res. Veremos que si no hay demasiados compradores, éstos también pueden tener poder de mercado y
utilizarlo rentablemente para influir en el precio que pagan por el producto.

Examinemos. en primer lugar. algunos términos. El concepto de monopsonio se refiere al mercado
en el que hay un tnico comprador. El oligopsonio es el mercado er. el que sélo hay unos pocos compra-
dores. Cuando sélo hay uno o unos pocos compradores, algunos pueden tener poder de monopsenio. que
es la capacidad de un comprador para influir en el precio del bien. El poder de monopsonio permite al
comprador adquirir el bien por un precio inferior al que estaria vigente en un mercado competitivo.

Supongamos que estamos tratando de decidir qué cantidad vamos a comprar de un bien. Podria-
mos aplicar el principio marginal bdsico: seguir comprando unidades del bien hasta que la Gltima uni-
dad comprada reporte un valor o utilidad adicional exactamente igual a su coste. En otras palabras. en
el margen el beneficio adicional deberia ser compensado exactamente por el coste adicional.

Recuérdese que en el Capitulo 4 vimos que la curva de demanda de una persona mide el valor
marginal o utilidad marginal en funcidn de la cantidad comprada. Por lo tanto, la curva de valor mar-
ginal de una persona es su curva de demanda del bien. Pero su coste marginal de la compra de unida-
des adicionales del bien depende de que sea un comprador competitivo o un comprador que tenga
poder de monopsonio.

13 Los organismos reguladores utilizan normalmente una formula como la siguiente para fijar ef precio:
P=C\VMe +(D + T +5K)V/Q

donde CVMe es el coste variable medio. Q ex el nivel de produccion, s es ta tasa de rendimiento «justa» permitida. D e la
depreciacion. T son los impuestos y K ex el stock de capital que tiene la empresa en ese momento.



312 Partelll La estructura del mercado y la estrategia competitiva

Dolares/Q Dalares/Q CM
re GM = GMe P IMe = 1M
i i
1 I
| I
1 1
i I
i i
i 1
1 i
: D = VM :
i l
i i
! i
1 |
i '
0 t
Q Cantidad Q* Cantidad
(@ (b

y el coste marginal.

Supongamos que ¢s un comprador competitivo: eso significa que no puede ifluir ea ¢l precio
det bien. En ese caso, ¢l coste de cada unidad que compre es el mismo, independientemente de cudn-
tas compre: es ¢l precio de mercado del bien. La Figura 10.12(a) muestra este caso. En esa figura, el
‘precio que paga por unidad es su gasto medio por unidad y es el mismo para todas las unidades. Pero
“rqué ocurre con su gasto marginal por unidad? Como comprador competitivo que es. su gasto margi-
nal ex igual a su gasto medio, el cual es igual. a su vez, al precio de mercado del bien.

La Figura 10.12(a) también muestra su curva de valor marginal (es decir. su curva de demanda).
~Qud cantidad del bien debe comprar? Debe comprar hasta que el valor marginal de Ta dltima unidad
“sea exactamente igual al gasto marginal en esa unidad. Por lo tanto, debe comprar la cantidad Q* que
se encuentra en el punto de interseccion de la curva de gasto marginal y la de demanda.

Hemos introducido los conceptos de gasto marginal y medio porque permiten comprender mejor
qué ocurte cuando los compradores tienen poder de monopsonio. Pero antes de examinar esa situa-
c1on. veamos la analogia entre las condiciones del comprador competitivo y las del vendedor compe-
titivo. La Figura 10.12(b) muestra cémo decide un vendedor perfectamente competitivo cudnto va a
producir y vender. Como el vendedor considera dado el precio de mercado, tanto el ingreso medio
como el ingreso marginal son iguales al precio. La cantidad que maximiza los beneficios se halla en
el punto de interseccidn de las curvas de ingreso marginal y coste marginal.

Supongamos ahora que una persona es la tinica compradora del bien. Se enfrenta de nuevo a una
curva de oferta del mercado, que le indica cudnto estdn dispuestos a vender los productores en fun-
cion del precio que pague. ;Debe encoatrarse la cantidad que compre en el punto en el que su curva
de valor marginal corta a la curva de oferta del mercado? No. Si desea maximizar su beneficio neto
derivado de la compra del bien, debe comprar una cantidad menor, que obtendra a un precio mads bajo.

Para averiguar cudnto debe comprar, debe igualar el valor marginal derivado de la ltima unidad
comprada y el gasto marginal en esa unidad '*. Pero obsérvese que la curva de oferta del mercado no

¥ Matemdticamente, podemos expresar el beneficio neto BN generado por la compra de la forma siguiente: BN = V-G,
donde V es el valor que tiene la compra para el comprador y G es el gasto. El beneficio neto se maximiza cuando ABN/AQ = 0.
En ese caso,

ABN/AQ = AVIAQ - AG/IAQ =VM -GM =0
por lo que VM = GM.
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es la curva de gasto marginal. La curva de oferta del mercado muestra cudnto debe pagar por unidad.
en funcién del nimero total de unidades que compre. En otras palabras, la curva de oferta es la curva
de gasto medio. Y como esta curva de gasto medio tiene pendiente positiva, la curva de gasto margi-
nal debe encontrarse por encima de ella, ya que la decisién de comprar una unidad adicional eleva el
precio que debe pagarse por todas las unidades y no sélo por la adicional 5.

La Figura 10.13 ilustra este caso. La cantidad 6ptima que debe comprar el monopsonista, Q%
se encuentra en el punto de interseccion de las curvas de demanda y de gasto marginal. Y el precio
que paga el monopsonista se halla a partir de la curva de oferta; es el precio P, * que genera una ofer-
ta Q, * Obsérvese, finalmente, que esta cantidad Q * y el precio £ * son menores que la cantidad vy
el precio que se alcanzarian en un mercado competitivo, Oy P .

Comparacion del monopsonio y el monopolio

El monopsonio es mds fdcil de entender si se compara con el monopolio. Las Figuras 10.14(a) vy
10.14(b) muestran esta comparacion. Recuérdese que el monopolista puede cobrar un precio superior
al coste marginal porque se enfrenta a una curva de demanda, o sea, de ingreso medio, de pendiente
negativa, por lo que el ingreso marginal es menor que el ingreso medio. [gualando el coste marginal
y el ingreso marginal, obtenemos una cantidad Q* que es menor que la que se produciria en un mer-
cado competitivo y un precio P* que es mayor que el precio competitivo P
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1% Para hallar Ta curva de gasto marginal algebraicamente, expresamos la curva de oferta con el precio en cf primer
miembro: P = P(Q). En ese caso. el gasto total G es el precio multiplicado por la cantidad. o sea. G = P(Q)Q. y el gasto margi-
mal es

GM = AGIAQ = P(Q) + Q(APIAQ)

La curva de oferta ticne pendiente positiva, por lo que AP/AQ es positivo y el gasto marginal es mayor que el gasto medio.
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La situzcion det monopsonio es exactwmente la misma. Como muestra fa Figura 10.14(b). el
monopsonista puede comprar un bien a wi piecio inferior a su valor marginal porque la oferta. o sew.
la curva de gasto medio. a la que se entrenta tiene pendiente positiva, por lo que el gasto murgmal es
mayor que el gasto medio. levalando el vador marginal y el gasto marginal, se obtiene una cantidad
Q7 que es menor que laque se compracia en un mercado competitivo y un precio P¥ que es menor que
el precio competitivo P .

Los mercados en los que s6lo hay unas pocas empresas que compiten entre si como compradoras. por
lo que cada una tiene un cierto poder de monopsonio, son mucho mds frecuentes que el monopsonio
puro. Por ejemplo. fos grandes fabricantes americanos de automoviles compiten entre s como com-
pradores de neumiticos. Como cada uno tiene una gran cuota del mercado de neumaiticos, cada uno
posce un cierto poder de monopsonio en ese mercado. General Motors. el mayor, puede ejercer un
grado considerable de poder de monopsonio cuando contrata el suministro de neumaticos (y otras pie-
zas de automoviles).

En un mercado compettivo, el precio y el valor marginal son iguales, pero el comprador que tie-
ne poder de monopsonio puede comprar el bien a un precio interior al valor marginal. El grado en que
se fija un precio inferior al valor marginal depende de la elasticidad de ta oferta a la que se enfrenta ¢l
comprador . Si la oferta es muy eldstica (£ tiene un valor alto), el margen de reduccion es peque-
o y el comprador tiene poco poder de monopsonio. Si la oferta es muy ineldstica. el margen de
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16 La relacién exacta (semejante a-la ecuacién (10.1)) viene dada por (VM — P)/P = l/E;, ya que VM = GM y
GM = A(PQ)YAQ = P + Q(APIAQ). .



Capitulo 10 El poder de mercado: el monopolio y el monopsonio 315

Délares/Q Délares/Q GM
/
;{'
GM Jo .
=G ! §=GMe
o S = GMe '
VM - P+
Lo
el v 7
VM S
VM
Q* Cantidad Qf Cantidad
(a) b)

poder de fﬁqﬁﬁb‘son
). el.gasto;

reduccion es grande y el comprador ticne un grado considerable de poder de monopsonto. Las Figu-
ras 10.15(a) v 10.15(b) tlustran este caso.

Las fuentes de poder de monopsonio

De qué depende el grado de poder de monopsonio en un mercado? Una vez mids. podemos trazar ana-
logias con el monopolio y el poder de monopolio. Hemos visto que ¢l poder de monopolio depende
de tres cosas: la elasticidad de la demanda del mercado, el nimero de vendedores gque hay en ¢l y la-
interrelacidn de estos vendedores. El pader de monopsonio depende de tres factores similares: la clas-
ticidad de la oferta del mercado. el numero de compradores que hay en ¢l y la interrelacton de esos
compradores.

Consideremos. en primer lugar, la elasticidad de la oferta del mercado. Un monopsonista se
benelicia porque se enfrenta a una curva de oferta de pendiente positiva, por lo que el gasto marginal
es superior al gasto medio. Cuanto menos eldstica es la curva de oferta, mayor cs la diferencia entre
el gasto marginal y el gasto medio y mds poder de monopsonio tiene el comprador. Si sélo hay un
comprador en el mercado —un monopsonista puro— su poder de monopsonio depende totalmente de
la elasticidad de la oferta del mercado. Si la oferta es muy eldstica. el poder de monopsonio es peque-
o y tiene muy pocas ventajas el hecho de ser el inico comprador.

La mayoria de los mercados tienen mds de un comprador y el miniero de compradores es un
importante determinante del poder de monopsonio. Cuando el ndmero de compradores es muy gran-
de, ninguno de ellos puede influir significativamente en el precio. Por lo tanto. cada uno se enfrenta a
una curva de oferta muy eldstica y el mercado es casi totalmente competitivo. Es posible tener poder
de monopsonio cuando el nimero de compradores es limitado.

Finalmente. el poder de monopsonio depende de la relaciion entre los compradores. Supongamos
que hay tres o cuatro compradores en el mercado. Si éstos compiten ferozmente. presionan al alza
sobre el precio hasta que éste es cercano al valor marginal de su producto y. por lo tanto, tienen poco
poder de monopsonio. En cambio, si compiten menos o llegan incluso a coludir. no suben mucho los
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precios y su grado de poder de monopsonio puede ser cast tan grande como st sdlo hubiera un com-
prador.

Por lo que se refiere al poder de monopolio. no existe un método sencillo para predecir cuidnto
poder de monopsonio tendrin los compradores en un mercado. Podemos calcular el numero de com-
pradores y a menudo podemos estimar la clasticidad de la oferta, pero no es suficiente. El poder de
monopsonio también depende de la relacion entre los compradores, que puede ser mas difictt de ave-
riguar.

Los costes sociales del poder de monopsonio

Como el poder de monopsonio hace que los precios sean mas bajos y las cantidades compradas meno-
res. es de esperar que mejore el bienestar del comprador y empeore el de los vendedores. Pero supon-
gamos que valoramos por igual el bienestar de los compradores y de los vendedores. (Como afecta el
pader de monopsonio al bienestar agregado?

Podemos averiguarlo comparando el excedente del consumidor y del productor que se obticne en
un mercado competitivo con el excedente que se obtiene cuando un monopsonista es el tnico com-
prador. La Figura 10.16 muestra las curvas de gasto medio y marginal y la curva de valor marginal del
monopsonista. El beneficio neto del monopsonista se maximiza comprando la cantidad @, al precio
P . de tal mancra que el valor marginal es igual al gasto marginal. En un mercado competitivo, el pre-
cio es igual al valor marginal. por lo que el precio y la cantidad competitivos. Py . se encuentran
en ¢l punto en el que se cortan las curvas de gasto medio y de valor marginal. Veamos ahora como
varia el excedente si nos desplazamos del precio y la cantidad competitivos, Py O L al precio y la
cantidad de monopsonio, Py Q.

En el monopsonio, el precio es mds buajo y se vende menos. Como el precio es mas bajo. los ven-
dedores pierden una cantidad de excedente que viene dada por el rectingulo A, También pierden cl
excedente representado por el tridngulo C debido a que las ventas son menores. La pérdida total de
excedente del productor (del vendedor) es. pues. A + C. El comprador gana ¢l excedente representa-
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MV
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do por el rectangulo A comprando a un precio mds bajo. Sin embargo. compra menos, Q, en lugar de
Qw y, por lo tanto, pierde el excedente representado por el tridngulo B. El aumento total del exceden-
te del comprador es, pues, A — B. En conjunto, se registra una pérdida neta de excedente representada
por B + C. Esta es la pérdida irrccuperable de eficiencia provocada por el poder de monopsonio.
Anque el Estado se llevara las ganancias del monopsonista en impuestos y las redistribuyera entre los
productores, habria una ineficiencia, ya que la produccion seria menor que en codiciones competiti-
vas. La pérdida irrecuperable de eficiencia es el coste social de esta ineficiencia.

El monopolio bilateral

Qué ocurre cuando un monopolista se encuentra con un monopsonista? Es dificil saberlo. Decimos
que un mercado en el que s6lo hay un vendedor y un comprador es un monopolio bilateral. St anali-
zamos un mercado de ese tipo, veremos por qué es dificil predecir el precio y la cantidad. Tanto el
comprador como el vendedor se encuentran en una situacion de negociacion. Desgraciadamente, no
existe una sencilla regla que determine quién saldrd ganando en la negociacion, si es que sale ganan-
do uno de los dos. Uno de ellos puede tener mds tiempo y mds paciencia o puede ser capaz de con-
vencer al otro de que abandonard si el precio es demasiado bajo o demasiado alto.

El monopolio bilateral es un caso raro. Los mercados en los que unos pocos productores ticnen
un cierto poder de monopolio y venden a unos pocos compradores que tienen un cierto poder de
monopsonio son mds frecucntes. Aunque en este caso también puede haber negociacion. podemos
aplicar un principio aproximado: el poder de monopsonio y el poder de monopolio tienden a contra-
rrestarse mutuamente. En otras palabras, el poder de monopsonio de los compradores reduce el poder
de monopolio efectivo de fos vendedores y viceversa. Eso no significa que el mercado acabard pare-
ciendo perfectamente competitivo: el poder de monopolio puede ser grande. por ejemplo. y el poder
de monopsonio pequeno: en ese caso, el poder de monopolio residual seguiria siendo significativo.
Pero en general, el poder de monopsonio hacd que el precio se aproxime mads al coste marginal y ¢l
poder de monopolio hard que se aproxime mas al valor margimal.

EJEMPLO 10.3

En Estados Unidos, el poder de monopolio, medido por el margen entre el precio y el coste (£ -
CM)/P varia considerablemente de unas industrias manufactureras a otras. Algunas ticnen unos mar-
genes entre el precio y ¢l coste cercano a cero, micntras que en otras son nada menos que de 0.4 6 0.5.
Estas variaciones se deben. en parte. a las diferencias entre fos determinantes del poder de monopo-
lio: en algunas industrias, la demanda del mercado es mas eldstica que en otras: algunas tienen mas
vendedores que otras; y en algunas la competencia entre las industrias es mas feroz que en otras. Pero
hay otros factores que pueden ayudar a explicar estas diferencias de poder de monopolio. a saber, Tas
diterencias de poder de monopsonio entre los clicntes de las empresas.

El papel del monopsonio se investigd en un estudio estadistico de 327 industrias manufactureras
de Estados Unidos 7. El estudio traté de averiguar el grado en que podian atribuirse las diferencias
entre los mdrgenes precio-coste a las diferencias de poder de monopsonio entre los compradores de
cada industria. Aunque el grado de poder de monopsonio de los compradores no pudo medirse direc-
tamente. existian datos de variables que ayudaron a averiguarlo. como la concentracion de los com-
pradores (la proporcion de las ventas totales que van a parar a las tres 0 cuatro mayores empresas) y
la cuantia anual media de sus pedidos.

Segin este estudio, el poder de monopsonio de los compradores influia significativamente en los
madrgenes precio-coste de los vendedores y podia reducir considerablemente el poder de monopolio

7 El estudio fue realizado por Steven H. Lustgarten. «The Impact of Buyer Concentration in Manufacturing Industries»,
Review of Economics and Statistics. 37 mayo_ | 975 pags. 125-132.
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de estos dltimos. Tomemos, por ejempo. la concentracion de los compradores, importante determi-
nante del poder de monopsonio. En las industrias e las que solo cuatro o cinco compradores repre-
sentan todas o casi todas las ventas, los mdrgenes precio-coste de los vendedores serian, en promedio.
nada menos que 10 puntos porcentuales menores que en industrias comparables en las que cientos de
compradores representan las ventas.

Un buen ejemplo de poder de monopsonio en la industria manufacturera es el mercado de piezas
de automoviles, como fienos y radiadores. En Estados Unidos sélo hay tres grandes fabricantes de
automoviles. Cada uno compra normalmente una pteza, al menos. a tres y. a menudo, hasta a doce
proveedores diferentes. Por otra parte, en el caso de un producto estandarizado, como los frenos, cada
compania automovilistica normalmente produce etla misma parte de sus necesidades, por lo que no
depende totalmente de otras empresas. Esta practica coloca a GM, Ford y Chrysler en una excelente
posicion negociadora con respecto a sus proveedores. Cada uno debe competic por las ventas con
otros cinco o diez, pero cada uno puede vender. a to sumo. a tres compradores (en el caso de una pie-
za especializada, puede ocurriv que una tnica compania automovilistica sea la dnica compradora).
Como consecuencia, las companias automovilisticas tienen un grado considerable de poder de
MONOPSONIo.

Este poder de monopsonio es evidente en las condiciones en las que deben producir los provee-
dores. Para conseguir un contrato de venta. deben tener un historial de fiabilidad, tanto en lo que se
refiere a la calidad de sus productos como a su capacidad para cumplir los plazos de entrega. A menu-
do también se les exige que respondan a las variaciones del volumen. cuando fluctdan fas ventas y, por
lo tanto, los niveles de produccion. Finalmente. las negociaciones sobre os precios tienen fama de ser
dificiles: un proveedor a veces pierde un contrato porque el precio que ofrece por un articulo es un
centavo mayor que el que ofrecen sus competidores. No es sorprendente que los productores de pie-
zas normalmente tengan un poder de monopolio escaso 0 nulo ',

Hemos visto que el:poder de mercado —ya sea de los vendedores o de los compradores— perjudica
a los posibles compradores, que podrian comprar a precios competitivos, lo cual provoca una pérdida
irrecuperable de eficiencia. Un excesivo poder de mercado también plantea problemas de equidad y
justicia; si una empresa tiene mucho poder de monopolio. se beneficia a expensas de los consumido-
res. En teoria, el Estado podria recaudar el exceso de beneficios de la empresa en impuestos y redis-
tribuirlo entre los compradores de sus productos, pero esa redistribucién no suele ser viable. Resulta
dificil averiguar qué proporcién de los beneficios de una empresa es atribuible al poder de monopo-
lio y atin resulta mds dificil localizar a todos los compradores y reembolsarles una cantidad propor-
cional a sus compras. Por lo tanto, el poder de mercado excesivo, ademds de provocar una pérdida
irrecuperable de eficiencia, puede provocar una transferencia socialmente criticable de dinero.

{Cémo puede impedir, pues, la sociedad que el poder de mercado sea excesivo? En el caso de un
monopolio natural, como una compaiiia eléctrica, la solucién es la regulacion directa dél precio. Pero
en términos mds generales, la solucién consiste en impedir que las empresas adquieran un poder de
mercado excesivo. En Estados Unidos, se hace por medio de las leyes antimonopolio.

El objetivo principal de la legislacién antimonopolio es fomentar una economia competitiva
prohibiendo las medidas que limiten o que tengan probabilidades de limitar la competencia y restrin-
giendo los tipos de estructura del mercado.

Una empresa puede conseguir poder de monopolio de varias formas, todas ellas previstas en las
leyes antimonopolio de Estados Unidos. El Articulo 1 de la ley Sherman (que se aprobé en 1890) pro-

'8 Para un anilisis detallado del mercado de piezas de automdviles, véase Michael E. Porter, «Note on Supplying the
Automobile Industry», Harvard Business School Case No. 9-378-219, julio, 1981.
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hibe los contratos, las confabulaciones y las conspiraciones que restrinjan el comercio. Un ejemplo
evidente de confabulacion ilegal es un acuerdo explicito de los productores para restringir su nivel de
produccién y/o «fijar» un precio superior al competitivo. Existen muchos casos de confabulaciones
ilegales de ese tipo ”. Sin embargo, la colusidn implicita en forma de conducta paralela (el término
juridico es paralelismo consciente) también infringe la ley. Las empresas A y B no tienen por qué reu-
nirse o hablar por teléfono para infringir la ley Sherman. Si la B adopta sistematicamente los precios
de la A (fijacion paralela de precios) y si la conducta de las dos empresas es contraria a lo que cabria
esperar que hicieran en ausencia de colusion (como subir los precios a pesar de un descenso de la
demanda y un exceso de oferta), puede deducirse que hay un entendimiento implicito 2.

El Articulo 2 de la ley Sherman declara ilegal monopolizar o intentar monopolizar un mercado y
prohibe las conspiraciones que dan como resultado una monopolizacion. La ley Clayton (1914) con-
tribuyo considerablemente a precisar los tipos de practicas que es probable que sean anticompetitivos.
Por ejemplo. declara ilegal que una empresa que tenga una gran cuota de mercado impida al compra-
dor o al arrendador de un bien comprar a un competidor. Y declara ilegal las prdcticas depredadoras
para fijar los precios, es decir. las que tienen por objeto expulsar del sector a los competidores que
existen en un momento dado y disuadir de entrar a los que estén considerando la posibilidad de hacer-
lo (con el fin de poder cobrar asi unos precios mas altos en el futuro).

Una empresa también consigue poder de monopolio fusioniandose con otras para convertirse en
una cmpresa mayor y mds dominante o adquiriendo otra empresa o haciéndose con el control de la
misma comprando sus acciones. La fey Clayton prohibe las fusiones y las adquisiciones st «reducen
significativamente la competencia» 0 «tienden a crear un monopolio».

La legislacidon antimonopolio también limita la posible conducta anticompetitiva de las cmpre-
sas de otras formas. Por ejemplo, la ley Clayton. enmendada por la ley Robinson-Patman (1936).
declara ilegal discriminar cobrando precios diferentes a los compradores de un producto esencial-
mente idéntico si esas diferencias de precios reducen probablemente la competencia. Incluso en ese
caso, las empresus no son responsables st pueden demostrar que las diferencias de precios eran nece-
sarias para hacer frente a la competencia (como veremos en el siguiente capitulo, la discriminacion de
precios es una prictica habitual v se convierte en objetivo de fa legislacion antimonopoltio cuando los
compradores sufren perjuicios econdmicos y la competencia disminuye).

Ouo importante componente de la legislacion antimonopolio es la Federal Trade Conunission
Act (ley sobre la Comision Federal de Comercio) que se aproba en 1914, se enmendé en 1938, 1973
y 1975 y cred la Federal Trade Commission (Comision Federal de Comercio, FTC). Esta fey comple-
menta la Sherman y la Clayton fomentando la competencia por medio de toda una scrie de prohibi-
ciones de pricticas desleales v anticompetitivas. como la publicidad y el etiquetado engafiosos. los
acuerdos con los minoristas para excluir a fas marcas rivales, etc. Como estas prohibiciones se nter-
pretan y se aplican mediante expedientes administrativos Hevados a cabo por la FTC. la ley otorga
poderes muy amplios que van mds alld de otras leyes antimonopolio.

En realidad, la legislacion antimonopolio expresa vagamente lo que estd permitido y lo que esti
prohibido. Pretende ofrecer un marco juridico general que otorgue al Ministerio de Justicia, a la FTC
y a los tribunales una amplia discrecion a la hora de interpretar y aplicar las leyes. Esto es jmportan-
te porque resulta dificil saber de antemano qué puede ser un obsticulo para la competencia. y esta
ambigiedad crea la necesidad de contar con un derecho consuetudinario (es decir, tribunales que
interpreten la legislacion) y disposiciones y normas complementarias (adoptadas, por ejemplo. por la
FTC y el Ministerio de Justicia). :

Y Por cjemplo. en 1983 seis companias v scis cjecutivos fueron acusados de conspirar para (ijar colusoriamente el pre-
cio de las wberias de cobre durante un periodo de seis anos. En 1993 los cuatro principales productores de didxido de carbo-
no fueron acusados de fijar colusoriamente los precios v en 1996 tres grandes productores de Tisina (aditivo para la alimenta-
cidn de animales) fueron declaradas culpables de Gijar colusoriamente fos precios.

I La ley Sherman se aplica a wodas as empresas que producen en Estados Unidos (en fa medida en que una conspira-
cidén para restringir ¢l comercio puede atectar a los mercados americanos). Sin embargo, los gobiernos extranjeros (o las empre-
sas.que producen bajo su control) no extidn sujetas a ta leys por lo que la OPEP no tiene por qué temer las iras del Ministerio de
Justicia de Estados Unidos. Las cmpresas tambicén pueden coludir con respecto a las exporiaciones. La ley Webb-Pomerene
(1918) permite fa fijacion colusoria de los precios y las colusiones similares con respecto a los mercados de exportaciones. e
la medidu en que esa colusion no afecte a los mercados nacionales. Las empresas que actdan de esta mancera deben formar una
«asaciacion Webb-Pomerene» v registrarse en ¢l organismo publico correspondiente.
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Aplicacion de la legislacion antimonopolio

Lu legislacion antimonopolio se aplica de tes formas. En primer lugar, a través de fa Division Anti-
monopolio del Ministerio de Justicia. Como brazo del poder ejecutivo que es, su politica de aplica-
cion retleja fielmente tas ideas de la administracion que esté en el poder. Cuando existe una queja
externa o un estudio interno, el ministerio puede decidir emprender acciones legales de tipo penal o
civil o ambos. El resultado puede ser una multa para la empresac o multas o penas de prision para los
individuos. Por ejemplo, fas personas que conspiran para fjar los precios o amaar las ofertas pueden
ser acusadas de un delito grave y st son declaradas culpables. pueden ser condenadas a penas de cér-
cel. algo que el ector debe recordar si planca invertic sus conocimientos de microcconomia en una
carrera empresarcial prospera. La pérdida del juicio civil obliga o una empresa a abandonar sus pricti-
cus anticompetitivas y a menudo a pagar los daios =",

El segundo instrumento son los procedimientos admumistrativos de la Federal Trade Commis-
ston. Una vez mis, la FTC puede emprender acciones debido a una gqueja exterior o por propia inicia-
tivae Si decide emprenderlas, puede pedir que se cumpla voluntariamente la ley o puede decidir dic-
tar una orden formal que exija su cumplimiento.

El dltimo instrumento. y el mads frecuente, ex lavia privada. Los individuos o las cmpresas puc-
den presentar una demanda para obrener el triple del valor monctario de los datos sufridos v las cos-
tas judiciales. La posibilidad de tener que pagar esa indemnizucion puede ser un poderoso tactor
disuasor para las empresas que consideren la posibilidad de wtringir Ta ley. Los individuos o las
empresas tambicén pueden pedir a los tribunales que dicten un mandamiento judicial para obligar a fos
infractores a abandonar las pricticas anticompetitivas.

La legistacion antimonopolio americana es nuis rigarosa v de mayor alcance que tude casi todos
los demids paises. Algunas personas sostienen que las leyes han impedido gue la industria americana
compita cficazmente en los mercados ternacionales. Las leyes restringen ciertamente las activida-
des empresariales americanas y es posible que a veces hayan colocado a las empresas americanas en
una situacion de desventaja en los mercados mundiales. Pero estos inconvenientes deben compararse
con sus ventajas. Las leyes han sido fundamentales para mantener la competencia y la competencia es
esencial para la eficiencia econdmica, la innovacion y el crecimiento.

EJEMPLO 10.4

En 1981 y a principios de 1982, American Airlines y Branift Airways compitieron ferozmente por los
pasajeros. Estallo una guerra de precios al cobrar las empresas unos precios inferiores a las de otras
con el fin de aumentar su cuota de mercado. El 21 de febrero de 1982, Robert Crandall, presidente y
director general de American Airlines. llamé por teléfono a Howard Putnam, presidente y director
general de Braniff Airways. Para posterior sorpresa de Crandall. la Hamada fue grabada y era mds o
menos la siguiente %

Crandall: Me parece una solemne estupidez que nos dediquemos a aplastarnos @'#5%&! y
ninguno de los dos ganemos ni un @ '#3$%&! centavo.
Putnam: Bien...

3! La mayoria de los casos antimonopolio se han abandonado o se hun resuelto antes de llegar a juicio; s6lo unos cuan-
tos pasan por todo el proceso del juicio. Por ejemplo. en 1969 el Tribunal Supremo de Estados Unidos confirmé una sentencia
de un tribunal inferior en la que se declaraba culpables a los grandes productores de contenedores de calamina de fijar coluso-
riamente los precios e infringir el titulo | de la ley Sherman. Las compaiiias habian intercambiado informacion sobre los pre-
cios de una manera que no era coherente con el interés personal de las empresas y que subié los precios del sector. Mds recien-
temente, en 1993, los cuatro principales productores de diéxido de carbono fueron acusados de acuerdo con el derecho civil de
fijar colusoriamente los precios, habiendo alegado que se pusieron de acuerdo para restringir la competencia en el proceso de
licitacién -por el negocio del diéxido de carbono. Los productores llegaron a un acuerdo antes del juicio con casi todos los
demandantes; sin embargo, cuando un pequefio grupo de compradores fue a juicio, lo perdieron.

22 Segiin el New York Times, 24 de febrero de 1983.
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Crandall: Bueno, ya sabes @'#S$%&!, v qué demonios pasa?

Putnam: Pero si vas a poner una ruta de American encima de todas las rutas de Branift...no pue-
do quedarme quieto y permitirte que nos entierres sin intentar evitarlo por todos los medios.
Crandall: ;Ah! Por supuesto, pero Eastern y Delta hacen lo mismo en Atlanta y levan aios
haciéndolo.

Putnan: ;Tienes alguna sugerencia?

Crandall:  Si, tengo una. Sube un veinte por ciento tus @ #8%& ! tarifas. Yo subiré las mias a la
manana siguiente.

Putnam: Robert, que ...

Crandall: T ganards dinero. y yo tambien.

Putnan: jQue no podemos hablar de precios!

Crandall: ;0h! @#$%&!. Howard. Podemos hablar de cualquier @!'#$%! cosa que queramos.

Crandall estaba equivocado. Los ejecutivos de lus compaiifas no pueden hablar de todo o que

quieran. Hablar de precios y acordar fijurlos colusoriamente es intringir claramente el Articulo 1 de
la ley Sherman. Putnam debia de saberlo porque rechuzo inmediatamente la sugerencia de Crandall.
Tras enterarse de la Hamada, el Ministerio de Justicia demando a Crandall acusandolo de infrinair la
legistacion antimonopolio al proponer fijar colusariamente fos precios.

Proponer {ijar colusoriamente los precios no es suliciente para infringir ¢l Articulo 1 de fafey

Sherman. Las dos partes deben acordar coludir para mlvngir laley. Por lo tanto. como Patnam recha-
76 fa propucesta de Crandall, no se infringio ¢l Articudo 1. St embargo. el tribunal declard mis tarde
que la propuesta para (ijar colusoriamente los precios era un intento de monopolizar parte del sector
del transporte aéreo y. en ese caso. infringfa o Articulo 2 de la ley Sherman. American Airlines pro-
metio al Ministerio de Justicia que nuncu volveria a hacerlo.

Resumen

Ll poder de mercado es la capacidad de fox veadedores o de los compradores para influir en el precio de un
bien.

El poder de mercado adopta dos formas. Cuando los vendedores cobran un precio superior al coste marginal,

decimos que tienen poder de monopolio v medimos Jerado de pader de munupnlm por Ladiferencia enue ol
precio y ¢l coste marginal. Cuando tos compradores pueden obtener un precio inferior al valor margmal del
bien, decimos que tieaen poder de monopsonio s medimos ¢f grado de poder de monopsonio por fa diteren-
cia entre ¢l valor marginal y ¢l precio.

El poder de monopolio depende. en parte. del ndmero de empresas que compitan en ¢l mercado. \| salo hay
una —un monopolio puro— cl poder de monopolio depende totalmente de b elasticidad de L demandacdel
mercado. Cuanto menos clistica es a demandi. mas poader de monopolio tiene Ta empresa. Cuandoe hay
varias empresas, el poder de monopolio tunbién depende de como se interrelacionen las empresas. Cuanto

mas ferozmente compitan. menos poder de monopolio tendrd cada una.

El poder de monopsonio depende. en parte. del ndmero de compradores que haya en el mercado. Si~dlo hay
uno —un monopsonio puro— ¢l poder de monopsonio depende de la elasticidad de T oferta del mercudo.
Cuanto menos clistica es la oferta, mais poder de monopsonio ticne el comprador. Cuando hay varios com-
pradores, ¢l poder de monopsonio también depende de fo ferozmente que compitan los compradores por las
mercancias de sus proveedores.

El poder de mercado puede imponer costes a Ta sociedad. El poder de monopolio y de monopsonio hace que
el nivel de produccidn sea inferior al competitivo. por lo que se produce una pérdida irrecuperable de exce-
dente del consumidor y del productor.

A veees las economias de escala hacen que el monopolio puro sca descable. Pero a pesar de eso. ex posible
quc ¢l gobicrno desee regular el precio para maxuizar el bicoestar social.

En (érminos més generales. recurrimos a la legislacion antimonopolio para impedir que las cmpresas consi-

gan excesivo poder de mercado.



322 Partelll

Cuestiones de revision

I -

>

Unomonopolista esta producicndo en un punto en ¢l
quu s coste marginal es superior @ su ingreso margi-
nal ; Comao deberia ajustar su nivel de produccion para
obtener mis beneficios?

L margen porcentual de los precios sobre el coste -
ainal e expresa de fa torma siguiente: (P = CMY/P. En
el caso det monopotista maxinizador de los benelicios,
cen qué depende este margen de la clasticidad de a
demanda’? [ Por qué pucde considerarse que este mar-
ven es una medida del poder de monopolio?

< Por qué no hay una curva de oferta del mercado en ¢l
monopolio?

(Por qud puede tener poder de monopolio una cmpre-
st aungue no sea la anica productora del mercado?
(Cuales son algunas de Tas tuentes de poder de mono-
polio? Cite un cjemplo de cada una.

LQuié factores determinan et grado de poder de mono-
polio gue tendrid probablemente una empresa? Expli-
que cada uno de eltos brevemente.

JPor gud tiene un coste social el poder de monopolio?
St pudicran redistribuirse entre los consumidores los
beneficios que reporta a los productores el poder de
monopolio. (dejaria de tener €ste un coste social?
Explique brevemente su respuesta.

Jereicios

(Es cierto que un aumento de la demanda del produc-
to de un monopolista siempre provoca una subida del
precio? Explique su respuesta. (Es cierto que un
aumento de la oferta a la que se enfrenta el monopso-
nista siempre provoca una reduccion del precio?
Explique su respuesta.

Caterpillar Tractor es uno de los mayores productores
de tractores agricolas del mundo. Contrata al lector
para que lo asesore sobre su politica de precios. Una
de las_cosas que le gustaria saber a la compaiiia es
cudnto es probable que disminuyan las ventas si sube
el precio un 3 por ciento. ;Qué necesitaria saber usted
para ayudar a la compaiiia a resolver su problema?
Explique por qué son importantes estos hechos.

Una empresa monopolistica se enfrenta a una deman-
da que tiene una elasticidad constante de -2,0. Tiene
un coste marginal de 20 délares por unidad y fija un
precio que maximiza los beneficios. Si el coste margi-
nal aumentara un 25 por ciento, ;también subiria un
25 por ciento el precio cobrado?

Una empresa se enfrenta a la siguiente curva de ingre-
so medio (de demanda):

!aestructura del mercado v la estrategia competitiva

(Por que aumenta fa produccion del monopolista si
el gobierno le obliga o bujur su precio? Siquiere fijar
un precio mdanimo que maximice el nivel de produc-
cion del monopolista, (qué precio debe tijar?
JComo debe decidir un monopsonista la cantidad de
produccion que debe adguire? (Adguinirda mas o
menos que e conmprador competitivo? Expligue bre-
VEINCNIC sUrespuesta.

JQue ~ignifica el trmno «poder de monopsonio«?
Por qué podria tener una cipresa poder de monopso-
nio aungue no fuera la anica compradora del mercadao?
(Cules son algunas de Has fuentes de poder de
monopsonio”? (De qué depende el grado de poder de
monopsonio que tendeid probablemente una conpresa?
Por que ticne un coste social ¢f poder de monopso-
nio? Si pudieran redisteibuirse eatre los vendedores
los benetictos que reporta a los compradores ¢l poder
de monopsonio, Jdejarin de tener ¢ste un coste
soctl? Explique brevemente su respuesta.

JCamo himitan las leyes antimonopolio el poder de
mercado en Estados Unidos? Cite ejemplos de Has
principales disposiciones de las feyes.

Explique brevemente como se aplican en realidad las
leyes antimonopolio de Estados Unidos.

P=100-0,010

donde Q es la produccion semanal y P es el precio.

expresado en centavos por unidad. La funcién de cos-

tes de la empresa es C = 500 + 30.000. Suponiendo
que la empresa maximiza los beneficios,

a. (Cudl es el nivel de produccion, precios y benefi-
cios totales a la semana?

b. El gobierno decide establecer un impuesto de 10
centavos por unidad sobre este producto. ;Cuil
serd el nuevo nivel de produccidn, precios y bene-
ficios como consecuencia?

El cuadro adjunto muestra la curva de demanda a la

que se enfrenta un monopolista que produce con un

coste marginal constante de 10 dolares:

Precio Cantidad

27
24
21
18
15

XN A NNO
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Capitulo 10

Precio Cantidad
12 10
9 12
6 14
3 16
0 18

a. Calcule la curva de ingreso marginal de la em-
presa.

b. (Cuiles son el nivel de produccion y el precio
que maximizan los beneticios de la empresa?
i Cudles son sus beneficios?

c. (Cuiles serian el precio y la cantudad de cquili-
brio en una industria competitiva’?

d. (Cuil seria la ganancia social si este monopolio
se viera obligado a producir y fijar un precio en el
equilibrio competitivo. (Quién saldria ganando y
quién perdiendo como consecuencia?

Unu empresa tiene dos fdbricas, cuyos costes vienen

dados por

Fiabrica 1: CI(Ql') = l()Q‘"‘
Fibrica 2: C(Q,) =200,°

La cmpresa se enfrenta a la siguiente curva de
demanda:

P =700 - 50
donde @ es la produccion otal ex decit. O =0, + 0.

a. Represente grificamente las curvas de coste mae-
ginal de lus dos Gibricas. las curvas de ingreso

medio y marginal v la curva de coste margmal
total (s decir. el coste margmal de producir () =
Q, + Q,). Indique la produccion maximizadora
de los beneficios de Tas dos fibricas. Ta produc-
cion total y ¢l precio.
b, Calcule los valores de Q. Q.. Qv P que maxi-
mizan los beneficios.
¢. Suponga que los costes laborales aumentan en fa
Gabrica | pero no en la 2. . Cémo deberia ajustar
L empresa (por ejemplo. subir, bajar o no alterar)
la produccion de La fibrica 2 (Y lade 1a 2?7 (Y la
produccion total? (Y el precio?
Una compaiiia farmacéutica ticne ¢l monopolio de
un nucvo farmaco patentado. El producto puede
fabricarse en dos plantas cualesquiera. Los costes de
produccion de las dos son CM =20+ 20,y CM, =
10 + 5@, La estimacion de la demanda del producto
de la cmi)rcsu es =20 -3(0, + Q.. (Cuinto debe
plancar producir la cmpresa en cada planta y a qué
precio debe plancar vender el producto?
Uno de los casos antimonopolio niis tmportantes es
el que afectd a la Aluminum Company of America
(Alcoa) en 1945, En ese momento, Alcoa controlaba
alrededor de un 90 por ciento de la produccion de
aluminio primario de Estados Unidos v habia sido
acusada de monopaolizar el mercado del aluminio. En
su defensa, esgrimid que aunque controfuba realmen-
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te una gran parte del mercado primario, el aluminio
secundario (es decir, el que se producia reciclando la
chatarra) representaba alrededor de un 30 por ciento
de la oferta total de aluminio y muchas empresas
competitivas se dedicaban al reciclado. Por lo tanto.
segiin Alcou, no tenia mucho poder de monopolio.
a. D¢ un claro argumento « favor de la postura de

Alcoa.
b. D€ un claro argumento en contra de la postura de
Alcoa.

c. Se ha dicho que la decision del juez Learned
Hand de 1945 ha sido «una de las sentencias judi-
ciales mds faumosas de nuestra época». ¢ Sabe cuil
fue la sentencia del juez Hand?

Un monopolista se enfrenta a fa curva de demanda

P =11-0Q.donde P sc expresa en dolares por unidad

y O en miles de unidades. El monopolista tiene un

coste medio constante de 6 délares por unidad.

a. Trace las curvas de ingreso medio y marginal v
las curvas de coste medio y marginal. (Cudles
son ¢l precio y la cantidad maximizadores de los
beaclicios del monopolista y cudles son los
benelicios resultantes?  Caleule el grado  de
poder de monopolio de Ly empresa utilizando el
indice de Lerner.

b. Uu organismo piablico regulador fija un precio
maximo de 7 dolares por unidad. ;Qué cantidad
se producird y cuales serian fos beneficios de la
cmpresa? Qué ocurre con el grado de poder de
monopaolio?

¢. Qué precio maximo genera el mayor nivel de
produccion? ;Cuil es ese nivel de produccion?
(Cudl cs el grado de poder de monopaolio de la
cmpresa i este precio?

El Monopolio Tostugas Mutantes de Michelle

(MTMM) ticne el derecho exclusivo a vender camii-

setas de las tortugas mutantes en Estados Unidos. La

demanda de estas camisctas es O = 10.000/P-, 1

coste a corto plazo de ke empresa es CTCP = 2.000 +

SOy su coste a largo plazo es CTLP = 6Q

a. ;Qué precio debe cobrar MTMM para maximizar
los beneficios a corto plazo? ;[ Qué cantidad ven-
de y cudntos beneficios obtiene? ; Disfrutaria de
un bienestar mayor cerrando a corto plazo?

b. ;Qué precio debe cobrar MTMM a largo plazo?
(Qué cantidad vende y cuidntos beneficios obtie-
ne? ; Disfrutaria de un bicnestar mayor cerrando
a largo plazo?

c. (Esdeesperar que MTMM tenga un coste margi-
nal menor a corto plazo que a largo plazo? Expli-
que su respuesta.

Usted produce artifugios que se venden en un mer-

cado perfectamente campetitivo a un precio de mer-

cado de 10 délares cada uno. Los artilugios se fabri-
can en dos plantas, A y B. Como consccuencia de

los problemas laborales existentes en la planta B.

usted se ve obligado a subir los salartos en esa plan-

ta. por lo que los costes marginales de esa fibrica
aumentan. En respuesta, ¢debe trasladar la produc-

cion y producir mas en su planta A?
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El empleo de protesores ayudantes (PA) por parte
de las grandes universidades puede calificarse de
monopsonio. Suponga que la demanda de PA ex

W = 30.000 — 1251, donde W es el salario (como

sueldo anual) y res el ndmero de PA contratados. La

oterta de PA es W= 1.000 + 75n.

a. St la universidad se aprovecha de su posicion
monopsonista, jeuantos PA contratard? [ Que
salario pagara?

b. Si la universidad se enlrentara, por el contrario.
a una oferta infinita de PA al salario anual de
10.000 dotares, jcudntos PA contrataria?

Cuiias Dominguez, S AL (CD) es un monopolista en

lu industria de cufas para mantencr abiertas las

puertas. Su coste ¢s C = 100 - 50 + Q7 y lu deman-
daes P=55-20.

a ;Qué precio debe fijar CD para maximizar los
benelicios y qué cantidad debe produci? ( Cuiin-
tos beneficios y excedente del consunudor gene-
ra CD?

b. (Cual seria el nivel de produccion st CD actuara
como un competidor perlecto ¢ igualara CM v

P? ;Qué beneticios y qué excedente del consu-
midor generaria en ese cuso?

¢. (Cuil es la pérdida irrecuperable de eliciencia
que provoca ¢l poder de monopolio en la pre-
gunta (a)?

d. Suponga que el gobierno, preocupado por el cle-

vado precio de las cufias, fija un precio niiximo

de 27 dolares. ;Como afecta esta medida al pre-

cto, a la cantidad. al excedente del consumidor v

a los beneficios de CD? ; Cual e L pérdida irre-

cuperable de eficiencia resultante?

Suponga ahora que el gobierno fija un precio

miximo de 23 dolares. {Como afecta esta medi-

da al precio. la cantidad. el excedente del consu-
midor y los beneficios de CD y a ta pérdida irre-
cuperable de eficiencia resultante?

f. Finalmente, considere un precto maximo de 12
délares. (Como afectard a la cantidad, al exce-
dente del consumidor, a los beneficios y a la pér-
dida irrecuperable de eficiencia?

Hay 10 famnilias en el lago Wobegon (Minnesota). que

tienen cada una de ellas una demanda de electricidad

de Q =50 - P . El coste de producir electricidad de

Lake Wobegon Electric’s (LWE) es CT =500 + Q.

[
.
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a. Siel organismo encargado de regular LWE quie-
re asegururse de que no hay ninguna pérdida
irrecuperable de eficiencia en este mercado,
Lqud precio obligard a LWE a cobrar? ( Cudl serd
el nivel de produccion en ese caso? Caleule ¢l
excedente del consumidor y los beneficios de
LWE con ese precio.

b. Siclorganismo encargado de regular LWC quie-
re aseetrarse de que esta empresa no pierde
dinero. cudl es ¢l precio mds bajo que puede
imponer? Caleule el nivel de produccion. el
excedente del consumidor y los beneficios en
exse caso. ¢ Existe una pérdida irrecuperable de
eticiencia?

c¢. Cristina sabe gue fa pérdida irrecuperable de cfi-
cicncia ex aleo que puede evitarse en esta peque-
fia ciudad. Sugiere que se obligue a cada familia
a pagar una cantidad figa simplemente para reci-
bir clectricidad y una tarifa unitaria por L clee-
tricidad consumida. En cse caso, LWE pucde
cubrir los costes ¥ cobrar al mismo tiempo cl
precio caleulado en el ejercicio (). (Qué cunti-
dad fija tendria que pagar cada familia para que
diera resultado el plan de Cristina? ( Por qué esta
usted seguro de que ninguna familia optaria por
neganse a pagar y pasarse sin electricidad?

Un monopolista se enfrenta a la siguicnte curva de

demanda:

0= 144P*

“donde Q es la cantidad demandada y P es el precio.

Su coste variable medio es

CVMe = Q"

y su coste fijoes 3.

‘a. *Cuiles son ¢l precio y la cantidad maximizado-
res de los beneficios? (Y los beneficios resultan-
tes?!

b. Suponga que el Estado regula ¢l precio para que
10 supere los 4 dolares por unidad. ; Cuanto pro-
ducird el monopolista y cuiles serdn sus bene-
ficios?

c. Suponga que el Estado quiere fijar un precio
miximo que induzca al monopolista a producir
lo mas posible. {Qué precio lo conseguird?



